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Ésploatarea pădurilor
şi punerea lor în valóre.

i i .

*Buiît comune fruntaşe, cari décá 
ar pune pădurea lor în való re şi es- 
ploatare, ar puté se creeze atarî ve
nite sporite, pentru c[ecí de ani, şi 
să-şî creeze din pădure un nou bud
get mai mare, de cât cel de astădî- 
Guvernul, cred tare, că nu le va 
pune piedeci în acésta taiere şi es- 
ploatare sistematica şi raţională a 
pădurilor.

Vom ilustra cele de mai sus 
prin 8 caşuri concrete:

Zérnesci comună románéscá mare 
şi bogată, cea mai bogată comună 
románéscá în păduri de brad şi mo
lid. O companie streină cere teren 
de la comună pentru înfiinţarea unei 
fabrici de oelulosă —  pasta pentru 
fabricaţiunea hârtiei — şi deşi în 
comună se află inteligenţă numérósá 
şi cu avere şi aveau şi frumóse es- 
perienţe In afaceri de esploatărî de 
păduri, totuşi în loc de a profita 
comuna cât mai mult de ocasiune 
şi de avantagele oferite, şi a cere 
de la antreprenori contraservicii ca : 
deschideri de drumuri, facerea de 
scocuri pentru estragerea lemnului, 
aprovisionarea fabricei în deosebi 
cu lemn din pădurea comunală şi 
angajarea de lucrători cu mâna nu
mai din comunele române, represen- 
tanţa comunală oferă terenul cerut, 
oferă gratis apa curgétóre şi primesc 
în sat şi şc0la de stat şi kisdedovó, 
pentru copiii lucrătorilor secui, dér 
dau fabricei dreptul să puie în tă
iere lemnul din pădurea oraşului 
Braşov, şi pădurile seculare ale co
munei rămân neesploatate, pe care 
acum nu le póte esploata, nici estrage 
lemnul din ele. Cine este de vină?

Comuna săsăscă-românăscă Un- 
gra-Galt, de lângă Olt, trecea de 
sute de ani de comună bogată şi 
producétóre de cai, căci prăsea cei 
mai frumoşi cai din ţ0ră. Insă co 
muna Ungra, afară de păşuni bune, 
avea pe hotarul ei şi 1796 jug. pă
dure de gorun bine conservată, ér 
comuna vecina licuşul - săsesc ârăşî 
8851 jug. pădure seculară de stejar 
pur, bun de lucru. Ei bine, uugre- 
nii punând pădurea lor de stejar în 
esploatare în parchete mai mari, 
graţie lemnului de valóre şi calitate 
superioră, s’au găsit antreprenori, 
cari se-1 prelucreze pe loc —  şi acjî 
la gara de la Homorod-Cohalm 
se află 2 mari fabrici de parchete, 
cele mai mari din Transilvania în- 
trégá. Ele au cumpărat şi pus în 
valóre nu numai pădurile de ştejar 
de la Ungra, Homorod, Ticuşul-să- 
sesc, ci şi de la Dăiş0ră şi de la 
Mândra de lângă Făgăraş

Tóté comunele din împrejurime 
au tras folos de aici. Intre altele 
comuna románéscá Crihalma, lipsită 
de păşune pe hotarul propriu, a 
cumpărat de la familia Petki pădu
rea dominală de la Dăiş0ra, pe care 
a vendut’o îndată fabricei din apro
piere, şi a scos îndată întreg preţul 
de cumpărare, li a rămas */4 din

pădure pentru usul propriu şi pă
mântul destinat ca păşune de veci 
pentru vitele satului. Erarul punând 
în esploatare măgura M ândrei, lemnul 
brut —  groşii —  au fost transpor
taţi pe telegi la gara Homorodului 
la fabrici, şi chiria transportului gro 
şilor şi lemnelor mărunte a rămas 
în favorul sătenilor români. Cine 
deci e câştigat?

Şi mai instructiv este caşul al
3-lea de la Ş iw a  - veche Comuna 
Şinca-veche, foşti grăniceri, are pe 
hotarul ei în total 8248 jug. pădure. 
Ei bine, după sistarea graniţei, folo
sul din pădure era, că afară de lem
nul de foc pentru trebuinţele casei, 
locuitorii cu vite, cam 250 familii, 
mai făcea fie-care câte 1 — 1V2 stîn* 
geni de lemne de fag pentru vân
zare. Ştejarul a fost devastat, er 
bradul nu se pută de loc esploata 
şi folosi, fiind-că era în munte şi la 
locuri rele. Va se <dică, folosul comu
nei politice după pădurea ei comu
nală de 5867 jug era nul; şi ea şi aco
perea birul prin acunc, er locuitorii 
particulari făceau pe an câte 1Y2 
stîngeuî seu în total circa 850— 400 
stînjeni de bîane de fag pentru vân
zare —  pe cari le vindeau cu câte 
7— 8 fl. stînjenul, circa 3000 fl. 
anual.

Inse pentru cei 8 fl. ce căpăta 
pe stânjen, omul se ducea de 2—8 
ori în pădure cu carul ori sania, se 
le facă şi aducă acasă, distanţă de 
6 — 8 klm., se le ţină în curte o ju
mătate de an orî un an, ca să se 
usuce, apoi le ducea de 2 — 3 ori la 
oraş —  făcând un drum de 25 k'm., 
care încă îi lua câte 2 c|ile fie-care, 
în total 8— 10 c(ile perdute cu carul 
şi cu vitele şi cu mâncarea lui —- 
şi căpătă pe ele 8 fl. Apoi folosirea 
carului, instrumentelor, hainelor lui, 
potcovitul vitelor şi cheltuelile mă
runte ale lui, aşa în cât de un câş
tig seu beneficiu propriu al lor nu 
putea fi vorbă. Propriu 4*8 ţăranilor 
li-se plătea numai munca proprie cu 
câte 80 cr. c|iua de muncă cu vitele 
şi găsiau câştig şi ocupaţiune la ei 
acasă şi câştigau parale pe lemne, 
în loc de a-şî vinde din producte 
ori de-a face datorii.

Deci nici comuna, nici locuito
rii nu aveau un câştig orî beneficiu 
âre-care din pădure şi după ea; der 
ei plăteau birurile, pădurarii şi sil
vicultorii. Inse aşa s’a pomenit din 
părinţi şi moşi, şi nime nu ţine 
semă. Şi apoi Şincanii vechi şi noui 
stricau la pădure, nu glumă — mai 
mult la an, de cât ar fi putut pre
lucra 100 de măiestri rotari şi că
ruţaşi

Vin legile cele noue, şi se im
pune din partea guvernului un plan de 
esploatare sistematică a pădurei şi se 
interzice obştei tăierea nelimitată 
şi facerea de stîngenî ad libitum. 
Representanţa comunală conform pla
nului aprobat de guvern, pune în 
tăiere un parchet întreg de pădure; 
sătenii refusă să-l taie pentru comună. 
Comuna angajâză âmeni cu plată; 
face stânjenii în regie pentru casa 
comunală, însă nu răuşesce cu es- 
ploatarea, căci stînjenii odată făcuţi,

n’are cine se se intereseze de ei 
mai de aprópe: de transportul lor 
la oraş şi de vâncjarea lor. Drept 
câştig, afacerea se soldeză cu per- 
dere. *

Refistă politică.
Braşov, 26 Febr. v.

Situaţiunea politică în ţeră 
e nespus de încurcată, mai încurcată 
şi decât înainte de venirea la cârmă 
a guvernului Tisza Nu se vorbesce 
şi nu se mai scrie în foile unguresci 
despre altceva, decât despre lupta 
cea mare, ce s’a deslănţuit între gu
vern şi partidul care-1 sprijinesce şi 
între partidele din oposiţiune, cari 
şi-au pus de gând se-1 răstorne.

De ce se tractâză adecă? In şe
dinţa de Sâmbătă a dietei, ministrul 
preşedinte Tisza a presentat o pro
punere cu privire la schimbarea regula
mentului camerei. Propunerea are în 
vedere de oparte schimbarea proviso- 
rie a acestui regulament, pentru a-se 
pută vota în grabă indemnitatea 
budgetară, budgetul şi contingentul 
de recruţi pe anii 1903 şi 1903. In 
scopul acesta regulameotul se se 
completeze seu modifice aşa, ca la 
desbaterea prealabilă a proiectelor 
presentat*» dietei, să nu pâtă, vorbi 
decât cel mult doi deputaţi, să se 
decidă cu simplă votare asupra lor; 
la propunerea în scris presentată de 
50 deputaţi camera pâte să decidă 
fără discuţinne, cu simplă votare, 
timpul destinat pentru desbaterea 
proiectelor, şi după espirarea acestui 
timp să nu mai aibă loc vr’o discu- 
ţiune ulterioră, sâu discuţiune asupra 
vr’unui incident. Şedinţa nu se pâte 
disolva, pănă ce proiectul nu s’a 
primit în tote amănuntele lui. Sub 
nici un pretext desbaterea nu se 
pâte întrerupe înainte de timpul des
tinat. Peşedintele pote să eschidă 
din şedinţă pe aceia, caii continuă 
disordinea şi nu vrâu să se supună. Dis- 
posiţiunile privitâre la ţinerea de şe
dinţe secrete se scot din vigore. A 
doua parte a propunerei privesce re- 
visuirea definitivă a regulamentului 
camerei, ca astfel guvernul se se 
îngrădâscă şi pentru viitor contra 
unui asalt neprevăzut din partea 
obstrucţiunei. Cu alte cuvinte, vre 
se facă cu neputinţă obstrucţiunea 
în dieta ungurâscă.

#

Oposiţiunea maghiară vecfend 
şi simţind, eă se tratâză de parali- 
sarea acţiunei sale în viitor, întărin- 
du-se în mod ne mai pomenit dom
nia majorităţii guvernamentale, s’a 
ridicat ca un singur om pentru a 
da asalt contra încercărei ministru
luî  preşedinte Tisza, împiedeeându-1 
de a înfrânge obstrucţiunea pe vecii 
vecilor. Tâte partidele oposiţionale ma
ghiare au luat hotărîrea firmă, de a 
nu lăsa să se primescă propunerea gu
vernului în dietă. Fie-care din ele 
au ţinut conterenţe, enunţând lupta 
îa infinit împotriva „atentatului“ ce 
se pregătesce.

Alarma de luptă i-a făcut şi pe 
aşa numiţii disidenţi. (cari în irunte

cu contele Apponyi au fost eşit din 
partidul guvernului) se se grupeze 
în partid de sine stătător! Ei au mai 
decis, la propunerea lui Apponyi, ca 
să împiedece cu tóté mijlócele ier
tate constituţionale, ridicarea la va
lóre de lege a schimbărilor, ce Tisza 
vre să le facă în regulamentul dietei.

Se va desfăşura, deci, între gu
vern şi oposiţiune lupta cea mai 
crâncenă, care în cele din urmă 
póte se se sfîrşâscă séu prin disol- 
varea dietei, séu prin căderea gu- 

I vernului Tisza.
*

Alaltăeri a fost deschis vReichs- 
ratha-ul austriac. La începutul şedin
ţei, ministrul preşedinte Koerber lu
ând cuvântul a declarat, că Austro- 
Ungaria, care consideră menţinerea 
păcii universale ca o causă prin
cipală, deplânge în modul cel mai 
adânc isbucnirea résboiului între Rusia 
şi Japonia. Ea toţuşî va observa o 
o strictă neutralitate.

In ce privesce evenimentele din 
Balcani, Koerber declară, că póte 
asigura, că o deplină înţelegere esistă 
între Austro-Ungaria şi Rusia în pri
vinţa scopului şi a mijlócelor de a 
ajunge la ţintă. Este însă spe
ranţă că în urma întroducerei re
formelor în Macedonia se va pune 
capăt mişcărei revoluţionare şi o li
niştire durabilă a spiritelor se va 
produce.

Ministrul preşedinte Koerber a 
atins apoi necesitatea de a-se ajunge 
la încheierea de tractate comerciale, şi es- 
primă speranţa, că statele streine 
vor arăta faţă de Austro-Ungaria 
acelaşi spirit tolerant, ce acesta e 
hotărîtă a manifesta pentru ele.

Vorbind de politica internă, mi
nistrul preşedinte a relevat şi a scos 
la ivelă pagubele economice, ce au 
urmat din causa nelucrării parlamen
tului, şi stărui asupra trebuinţei de 
a-se vota mai întâiu legea pentru 
contingentul de recruţi, apoi încheiâ 
făcând din nou apel la tóté parti
dele, de a-se uni la o muncă rodi- 
tóre.

*

pilele acestea a fost presentat 
Camerei române de cătră ministrul 
de finanţe Costinescu noul tarif va
mal român, pe lângă o espunere de 
motive fórte amănunţită. Acest pro
iect de tarif vamal se desbate acum 
în sînul comisiunei anume alese pen
tru studiarea lui. Comisiunea tarifu
lui vamal s’a constituit în modul 
următor: Tacbe Protopopescu pre
şedinte, Em. Culoglu şi Ión Poe- 
nariu Bordea vice-preşedinţî; G. G. 
Assan şi G. Diamandi secretari; ra
portor a fost ales Const. I. 0. Bră- 
tean. Din espunerea de motive a 
proiectului se vede, că ideia de care 
s’a condus guvernul la alcătuirea 
tarifului, este ocrotirea întregei pro- 
ducţiuni a ţării; ast-fel i s’a dat 
proiectului un caracter pronunţat 
protecţionist. — La Viena noul tarif 
vamal român n’a fost primit cu bu
curie, fiind-că în acest tarif au fost 
urcate taxele vamale pentru cele 
mai importante articole de esport



Pagina 2. GAZETA TRANSILVAN IE I Nr. 45.— 1904.

adreséza rugăciunile Dumnezeului 
séu şi ce religiune profeséza; n’a 
făcut deosebire de nascere şi rang. 
încrederea născând încredere —  cu 
încredere se adreseză cătră onoraţii 
membrii ai congregaţiei poliglote.

Ii chema la nobilă emulaţiune 
în manifestarea iubirii de patrie şi 
în muncă, la emulaţiune pe terenul 
respectului de legi, al abnegării de 
sine şi al promovării bunăstării ma
teriale şi spirituale. Doresce, ca co
mitatul Braşovului se rămână un 
comitat de model în partea delaméZá- 
4i a patriei, pe terenul economic 
şi cultural. înşiră instituţiunile eco
nomice şi culturale şi amintesce, că 
poporaţiunea comitatului e leală, 
cinstită şi muncitóre.

Spune mai departe noul fişpan, 
că voesce a fi păzitorul şi esecutorul 
drept şi credincios al legilor. Se 
facem a să simţi, că nu poporul e pentru 
funcţionari, ci funcţionarii sunt pentru 
popor. Se aplicăm strict, dér eu drep
tate legile, se ascultăm jalbele fie
căruia şi se ridicăm vacja diregeto- 
rilor prin o purtare umană şi cu 
b înăvoinţă. Ţine mult la aceea, ca 
administraţia comunei se fie bună şi 
corectă şi averea comunei se se ehi* 
vernisescă cu conscienţiositate.

Face amintire de serviciile emi
nente, ce le-a adus administraţiei 
comitatului antecesorul seu contele 
Ştefan Lazar, şi cjice apoi, că cons
fătuirile din congregaţie se fie con
duse de sentimentul, că toţi suntem 
fii buni ai iubitei nóstre patrie.

In fine mai amintesce, că în 
tinereţa sa şi-a tăcut în parte stu
diile aici în Braşov, care oraş nu 
este deci strein pentru densul, şi 
doresce, ca atunci când se va de
părta din noul seu post, se lase o 
bună amintire a activităţii şale des- 
înteresate. Ca se i-se pótá' reálisa 
dorinţa, cere sprijinul membrilor 
congregaţiei., *  ■

Discursul d-lui Dr. Székely se 
caracterisézá prin aceea, că se ţine 
strict de problema unei bune ad- 
ministraţiuni, nu atinge nici c’un 
cuvânt, nici chiar în chip negativ, 
cestiunea de esistenţă naţională a 
popórelor din acéstá ţâră, adecă ces
tiunea naţionalităţilor.

S’ar puté conchide de aici, că 
noul nostru fişpan e de convingerea, 
că nemulţumirile, ce le-a născut a- 
căstă cestiune şi cari au prins rade 
cinî adencî şi neestirpabile, se pot 
delătura şi lecui printr’o adminis
traţie bună şi umana. D-l fişpan măr- 
turisesee însuşi, că este umanist, ceea-

ce numai bucura ne póte. Dér toc
mai de aceea, când vorbesce de fiii, 
pe cari patria trebue deopotrivă se-i 
ocrotéscá şi cari trebue se se aii- 
pescă cu credinţă de ea, ar fi bine se 
nu scape din vedere, că aceşti fiii 
nu numai că se r0gă Dumnezeului 
lor în diferite limbi, dér vréu se 
aibă şi o viăţă şi desvoltare proprie 
naţională în patria lor.

Acéstá nisuinţă îndreptăţită însă 
nu-şî póte afla razimul numai într’o 
administraţiune bună, ci are lipsă 
de mai mult, de măsuri nouă în 
adevăr liberale şi umane ale guver
nului şi ale legislaţiunei, pentru-ca 
se se pótá valora şi se aducă 
fructe bune patriei.

De aceea vorbitorii în cele două 
limbi protocolare nemaghiare (ad
vocaţii A dam şi Lengeni) în vorbi
rile lor de întâmpinare a noului fiş
pan în cougregaţiune, au atins, fie
care în feliül séu şi din punctul séu 
de vedere, tema vecinie actuală a 
apărării cu mâni şi cu picióre în 
contra tendinţelor de maghiarisare.

Resboiul.
Săptămâna acâsta nu s’a întîm- 

plat pe teatrul resboiului din Asia 
resăritână evenimente mai însem
nate.

Flota japonesă n’a mai atacat 
Port-Arthurul şi scirile ce au fost 
trimise la Petersburg spun, că în 
apropierea portului, precum şi în pe
ninsulă, totul e liniştit. Japonesii au 
atacat înse oraşul şi portul rusesc 
Wladiwostok, bombardându-1 timp de 
o 6ră, înse ghiulele vaselor japonese 
n’au făcut mar! stricăciuni.

Intr’aceea sosesce din Peters
burg, prin Viena, o veste de o es- 
tremă însemnătate. Se spune anume, 
că în cercurile bine informate din 
Petersburg domnesce părerea, că în 
scurt timp după sosirea generalului 
Kuropatkin în Asia resăritână, r&s- 
boiul va fi terminat. Cercurile oficiale 
rusescî ar fi aplecate, în acest cas, 
pentru o repede încheiere a păcei. 
Se speră, că decisiunea ultimă va fi 
lăsată în sâmă tribunalului din Haga. 
In adevăr, guvernul rusesc adună a- 
cum doveZî pentru nelealitatea Ja
poniei, spre a le presenta acelui tri
bunal. Se observă, că declaraţiunea 
de resboiü din partea Rusiei, care 
mai înainte se trimitea tot-deuna din 
Moscva, s’a trimis de astă-datâ din 
Petersburg. Deosebit de acâsta, în 
manifestul Ţarului cătră armată s’a 
Zis: „Ordon să se respingă atacul 
duşmanului“, — pe când tradiţiona-

din Austria cu 25— 30 la sută. O 
fâie din Viena se plânge, că pe 
când se petrec ast-fel de lucruri pe 
terenul comercial şi industrial, de
putaţii din camera austriacă se 
certă între sine asupra unor ces* 
tiunî de limbă şi confesionale. In- 
tr’aceea Austria perde tot mai mult 
din terenul seu comercial în sta
tele balcanice. Numita foie mai 
adauge, că în România este de mare 
influinţă şi raportul Austriei faţă cu 
Ungaria; cu cât acest raport este 
mai slab şi mai încurcat, cu atât 
mai greu pâte ajunge a dobândi 
condiţiun! bune comerciale. A  cau- 
sat surprisă în Viena şi soirea, că 
guvernul ţomân are de gând de a 
aplica nouele tarife pentru o serie 
de articole importante, îndată după 
votarea tarifului vamal. In privinţa 
acesta guvernul austriac vrea se 
propună, să se mai lase un timp 
ore-care în vigore taxele vamale de 
astăZî.

Programul noului fişpan.
B r a ş o v , 10 Martie n.

Erî a fost întrodus în postul 
său nou numitul fişpan al comita
tului Braşov Dr. George Székely, cu 
solemnitatea obicinuită la asemenea 
ocasiunî. D-l Dr. Székely a fost de
signat pentru acest post de actua
lul ministru preşedinte şi ministru 
de interne contele Ştefan Tisza. Nu 
i-a fost tocmai uşor a se decide se 
primeseă.

In discursul-program, ce l’a ţi
nut după depunerea jurământului în 
congregaţia de erî, noul fişpan de
clară însu-şî, că ţâra aflându-se în
tr’o stare de crisă, s’a decis a urma 
chemărei regelui şi încrederii gu
vernului, ocupând postul important. 
A  creZut de datoria sa patriotică, 
de a ceda şi a primi acéstá misiune, 
mai ales, că încrederea i-a arătat’o 
acel guvern, care ţine sus stégül 
liberalismului şi, în situaţiunea grea 
a ţării, luptă cu perseveranţă pentru 
restabilirea rânduelii constituţionale, 
acelaş guvern, al cărui aderent, 
Zice, este. A  cedat şi în speranţă, 
că cu ajutorul lui DumneZeu şi pe 
lângă încrederea congregaţiei va 
puté aduce óre-cari servicii acestui 
iubit comitat.

In continuarea discursului său, 
noul fişpan a Z*s> că se conduce în 
faptele sale de iubirea de omeni şi 
de încredere faţă cu de-aprópele. In 
om a preţuit el în tot-dâuna pe om, 
fără considerare în ce limbă îşi
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Grădinarul are flori,
Ce se léganá la sóre...

Dér mai are grădinarul 
O copilă ca o flóré....

Grădinaru ’n sărbători 
Dă copilei floricele....

Dă-mî şi mie grădinare 
Măcar una dintre ele!

Te-am rugat de-atâtea ori,
Şi te rog şi-acuma ’n şopte: 
Dă-mi-o, grădinare, dragă,

Că de nu ţî-o fur la nópte!

II.

Ţî-aducî aminte?... Câte-odat’ 
Când stăm pe gânduri pe ’nserat

La colţul zărilor gândirii 
Vedeam palatul fermecat.

Acolo plănuiam — copii! —
S’ajungem mâne în zori de Zi

Şi tótá nóptea stăm de vorbă 
De ce-o să fiu .., de ce-o să fii...

Dér tu te-ai dus.... te-ai rătăcit, 
Er eu drumeţ neobosit 

Zadarnic strebătut’am zarea.. .
—  Palatul nu l’am mai găsit. .

Veturio.

S é r ă c i a.
(Poveste ruséseáj

In vremuri vechi trăiau doi fraţi ţă
rani ; unul era putred de bogat, celălalt 
trăia cu nevasta şi copii săi în cea mai 
négrá sărăcie. Bogatul locuia într’o casă 
mare şi frumosă, avea tot ce-i trebuia, 
mânca cele mai alese mâncări, bea cele 
mai scumpe vinuri şi se îmbrăca pe sine 
şi ai săi numai în catifea şi mătase.

Săracul locuia într’o colibă sărăcă- 
ciosă, şi nu arare-ori se întâmpla, că nu 
avea nici cea mai mică bucăţică de pane, 
ca să hránéscá gurile flămânde ale copila
şilor săi. Săracul lucra împreună cu ne- 
vasta-sa fără întrerupere de diminăţa pănă 
târ(jiu sóra, dér ori cât se încorda, nu eşia 
la cale. Atunci se hotărî se-şi cerceteze pe

fratele bogat şi să-i ceră ajutor. Merse deci 
la bogatul şi îi dise:

„Frate dragă, fie-ţl milă de mine şi 
ajută-mi; copiii mei flămenZeso, zgriburesc 
dc frig şi n’am lemne, ca să-mi pot încâlcii 
coliba“ .

„Lucrăză-mi o săptămână“ , îi răspunse 
fratele bogat, „şi apoi îţi voift ajuta“ .

Săracul se puse pe lucru şi munci o 
săptămână întregă, căra apă din fântână, 
curăţi curtea şi grajdul şi muncea din tote 
puterile sale, numai ea să muiţumâscă pe 
frate!e bogat. După o săptemână îi dădu 
bogatul o bucată de pâne. Săracul îi mul
ţumi. se închina înaintea fratelui bogat şi 
când voi să plece acasă la ai săi, îi chse 
bogatul: „Mâne e efiua. numelui meu, vino 
cu ai tăi la n o i!“

Săracul se reîntorse acasă, dădu co
piilor flămândiţi şi nevestei sale bucata de 
pâne şi le povesti cele întâmplate.

„Bine, să mergem“ Z*86 nevasta şi 
sculându-se a doua Zi des de diminăţă, se 
îmbrăcară în hainele cele mai bune, mer- 
serâ la casa fratelui bogat, îl felicitară şi 
ocupară loc la masa întinsă. In curând so
siră şi al Î ospeţi, cari de cari mai cu vaZâ. 
Atunci Z*86 bogatul cătră săracul: „ În  
dă-te puţin mai în jos la masă“ .

lai ordin cătră armată era: „Petrun- 
deţî pe teritoriul duşmanului“.

Lăsăm acum se urmeze scirile 
asupra evenimentelor mai nouă:

Bombardarea Wladiwostokului.

Scirî din Londra şi Tokio spun, că 
bombardarea Wladiwostokului — contrar 
veştilor din Petersburg — a causat stri
căciuni mari oraşului şi portului.

O scire mai nouă din Londra spune, 
că Japonesii au repetat şi alaltăerî bom
bardarea. Scirea insă nu se confirmă. Tot 
aşa nu se confirmă nici scirea, că unele 
vase japonese ar fi suferit pierderi însem
nate pe urma acestui atac, deore-ce bate
riile rusescî de pe ţerm n’au dat focuri, 
din causă că tunurile rusescî au o bătaie 
scurtă.

Din Tokio se anunţă, că flota rusă 
de la Wladiwostok s’ar afla în dreptul 
riului Tumen, cu scop de a apăra pe sol
daţii ruşi, cari foi tifică malurile acestui rîu.

Când va fi bătălia cea mare ?

„Matin“ din Paris află, că pănă la 
17 Martie vor fi grămădiţi în Manciuria nu 
mai puţin de 217,000 soldaţi ruşi, cari sub 
comanda generalului Kuropatkin vor aş
tepta pe duşman la rîul Yalu, unde se va 
da prima bătălie mare.

Generalul Kuropatkin e deja în drum 
spre Asia-resăritenă şi pănă la sosirea lui 
nu vor începe operaţiunile militare.

Din Şanghai se vestesce, că pe am
bele părţi ale rîului Yalu se mişcă trupe 
rusescî mari. Ruşii au făcut întăriturî pe 
întinderi mari. Ghiaţa de pe rîu este des
tul de grosâ, ca trupele se p6tă să trecă 
peste ea.

Marinari ruşi transportaţi de nn vas italian.

O telegramă sosită la Roma din 
Hong-Kong (o insulă englesă lângă cdsta 
Chinei) anunţă, că crucişătorul italian 
„Elba“ a încredinţat consulului rus de 
acolo pe marinarii ruşi scăpaţi din bătă
lia de la Cemulpo. Aceşti marinari vor fi 
îmbarcaţi pe un vapor franees, care-i va 
transporta în Europa. Ruşii", înainte de a 
debarca, au îmbrăţişat şi au sărutat plân
gând pe marinarii italieni, şi au strigat: 
„Să trăescă Italia“ . Ţarul a scris regelui 
Italiei, mulţumindu i forte mult pentru pur
tarea comandantului vasului „Elba“ la 
Cemulpo.

Reducerea cheltuelilor publice în Jjponia.

Guvernul japones scade fdrte mult 
cheltuelile publice, spre a pute se facă 
faţă cheltuelilor resboiului — Primăriile 
oraşelor mari au redus la jumătate bud
getul de eheltuelî. Micado şi Curtea 
sa, au hotărît se nu mai mănânce bucate 
de lux.

Lupta Cazacilor cu soldaţi coreanî.

Din Seul (capitala Coreei) se rapor- 
teză diarului „Times“ despre o luptă în
tre Cazaci şi soldaţi coreanî. Cazacii au 
atacai oraşul corean Kangg, care e fdrte 
aprope de graniţă, au violat mai multe 
femei şi le-au ucis. In luptă cu soldaţii

Fratele sărac cu nevasta făcură loc 
şi de atâtea ori se deteră mai cătră coda 
mesei, până când ajunseră în dreptul uşii. 
Bogatul ospăta între-acestea pe ospeţii săi 
cu fel de fel de mâncări, şi uita cu totul 
de frate-său şi nevasta acestuia, cari nu 
câpătară nimic de gustat. Când se sfîrşi 
masa, se sculară ospeţii, mulţumind dom
nului casei pentru ospăţul bogat, se scula 
atunci şi săracul cu nevasta şi înohinân- 
du-se înaintea bogatului, îi mulţumiră pen
tru ospăţ. Ospeţii se puseră în trăsuri să- 
tui şi plecară cântâud cătră casele lor.

VăZend tote aceste săracul, i-se strînse 
inima de durere şi Ẑ 86 cătră nevastă:

„Vino dragă, să cântăm şi noi un 
cântec vesel, ca să crădă omenii, că fra
tele nostru bogat ne-a ospătat şi pe noi 
cu mâncări şi beuturl alese“ .

„Cântă, deeă ’ţi place“ — Zis© nevasta 
— «eu nu voiă cânta“ .

77

Săracul începu atunci să cânte şi cân
tând îi se părea că îl îusoţesce un glas 
subţire.

„VeZl femeiă, că şi tu cânţi acum cu 
mine“ ! Z’se atunci săracul.

„Nici prin gând nu ml-a trecut !“

„Cine cântă, atunci, cu mine?“
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coreaoî mulţi din aceştia au fost ucişi şi 
răriţi. Cazacii au luat apoi tóté provisiu- 
nile de hrană, ce au găsit, şi s’au retras.

Plecarea lui Kuropatkin In Manciuria.
Generalul Kuropatkin, numit coman

dant şef al trupelor din Estramul-Orient, 
a plecat Sâmbătă sera din Petersburg. 
Duminecă diminâţa s’a oprit la Moscva, 
unde i s’a făcut o primire entusiastă. La 
Casa Nobilimei s’au înmânat generalului 
100X00 ruble pentru soldaţii răniţi. Sóra 
chiar, Kuropatkin a plecat prin Irkutsk la 
Karbin. Se <Jîce, că împăratul i-a adresat 
lui Kuropatkin, când i-a hotărît (jliua ple- 
cărei, cuvintele: — Vei reveni mareşal!

SC1R1LE DILE1.
— 26 Februarie v.

Societatea geografică română va 
ţină sub presidiul de onőre al Maj. Sale 
Regelui Carol, adunarea generală obligă- 
tdre în filele de 28 şi 29 Februarie şi 1 
Martie v. a. e., la 8 őre sóra în sala şe
dinţelor1 Senatului.

Alegerea de la biserica Sf. Ni- 
colae din Braşov. Cetitorii nr-ului nostru 
de Duminecă cunosc din informaţiunile 
publicate în colonóle „Gazetei" resultatul 
alegerii comitetului parochial şi al dele- 
gaţiunilor şcolare de la biserica Sf. Ni- 
colae din Scheiul Braşovului, cât şi con
stituirea noului comitet. Contra acestei 
alegeri a înaintat Arseniu Vlaicu un re- 
ours la Veneratul consistoriu. Consistoriul 
însă, a aprobat alegerea şi a respins re
cursul. După ce a ajuns hârtia Consisto- 
riului la Braşov, s’a predat tótá averea 
bisericei în manile noilor epitropî şi a 
noului comitet parochial, ér după săvîr- 
şirea predării s’au întrunit delegaţiunile 
şcolare ale bisericei Sf. Nicolce şi Sf. 
Adormiri, ca să se constitue, alegâodu-se 
ou unanimitate de voturi d-1 adv. Simeon 
Darniao, president, şi d-1 director V. Oniţiu 
vicepresident al delegaţiunilor şcolare. După 
constituire s’a ales şi constituit îndată şi 
noua eforie şcolară în modul următor: 
Dr. V. Saftu president, Dr. G. Baiulescu 
vicepresident, Ioan A. Lupan cassar, I. 
Bidu econom, şi membrii : V. Oniţiu, I. C. 
Panţu, Simeon Teodor, Th. Cristan, Si- 
mion Damian, G. B. Popp, I. Socaciu şi 
Dr. I. Blaga. Noua eforie a şi luat deja 
în primire averea şc61eior. Dumineca tre
cută a venit multă lume la biserica Sf. 
Nicolae, unde erau deja noii epitropî în 
funcţiune, ascultând cu mare evlavie cân
tările bisericesc! ale corului d-lui Dima, 
care de aprópe un an şi 4 luni nu mai 
cântase în biserica sf. Nicolae, şi înăl- 
ţând rugi de raulţămită pentru reuşita 
alegerii. La sfîrşitul serviciului durane- 
(jieesc a rostit pâriutele Dr. Saftu o pre
dică frumdsă, pe care o publicăm la alt 
loc al numărului nostru de astăzi.

Un nou bursier a l soc. p. fond de 
teatru român. Comitetul societăţii pentru 
fond de teatru român a decis în şedinţa 
sa din 7 1. c. n. ţinută la Braşov sub pre
sidiul d-lui Iosif Vulcan, acordarea unui 
ajutor de 400 cor. d-lui George Stoica, 
absolvent al şc01ei corner, sup. din Braşov, 
pentru a se putó înscrie la conservatorul 
din Bucurescî (secţia deolaroatorică) pe 
lunile Martie—Iulie v. a. c. Pe lâDgă d-1 
Zaharie Bârsan, care petrece actualmente în 
Berlin, spre a se perfecţiona în arta dra
matică, avem acum în persona d-lui Stoica 
pe al doilea bursier al societăţii, căruia îi 
dorim mult succes în fruraósa sa chemare. 
-  B.

Un curcubeu — érna. Din Rodna 
ni se scrie: In 4 1. c. diminâţa de la 7 şi 
jura. óre pănă la 8 óre 40 minute s’a vă- 
<jut aici în direcţiune ostică, îu linie pa
ralelă cu sórele (care fiind senin încă, se 
vedea) un curcubeu, a cărui centru era ca 
un al doilea sőre, de ia care în sus şi în 
jos se vedea curcubeul, cu tóté colorile 
oe le are vara, când se forraâză. Timpul 
era rece, cu un subţire vént nordic şi în
gheţat. — A. P.

Iubileul rectorului universităţii 
din Bucurescî. D l C. C. Dimitrescu-Iaşî, 
rectorul universităţii din Bucurescî, şî-a 
serbat alaltăerî jubileul de 25 ani de când 
e profesor universitar. D-1 Dimitrescu este 
acuma în etate de 55 anî. In etate de 21 
ani era deja profesor de pedagogie la 
şcdia normală din laşi, apoi profesor de 
filosofie la liceul din Bériad. La 1874 a 
fost trimis în Germania, unde a studiat 
la Lipsea şi Berlin filosofia şi economia 
naţională, luând titlul de doctor. La 1878 
fii numit profesor de filosofie, pedagogie 
şi estetică la universitatea din Iaşi. La 
1884 fii ales deputat. La 1886 fii numit 
profesor de istoria filosoflei, etică şi so
ciologie la universitatea din Bucurescî. 
Dimitrescu e născut din părinţi jidovi

Din Tohanul-vechiü ni-se scrie: Adî 
28 Febr. st. n. s’a ţinut în sala şcdlei 
prima adunare generală ordinară a „jUeu- 
niunei romane gr. cat. de înmormântare 
din Tohanulvechiü“, fiind deschisă prin 
d-1 paroch local M. Brumboiü, directorul 
reuniunei. Adunarea a fost fórte bine cer
cetată. In cuvântul său de deschidere d-1 
Brumboiü a accentuat importanţa reuniu
nilor în timpul nostru, şi de la interesul, 
ce l’au arătat locuitorii acestei comune 
pentru reuniune a dedus, că ea are o fru- 
rndsă chemare în mijlocul poporului, întru 
cât el (poporul) nu numai că prin ea se 
ajutoră în caşuri de lovituri grele în fa
milie, ci se dedă şi la regularitate şi punc
tualitate; pe lângă aceea învaţă a se iubi 
şi stima reciproc, vétjénd că toţi trebuă să 
fie în sinul societăţii ca nisce fraţi buni, 
având aceleaşi drepturi şi aceleaşi dato-

rinţe. Din raportul direcţiunei, cetit de d. G. 
Oprea, notariul reuniunei, s’a constatat, că 
averea societăţii cu finea anului 1903, după 
esistenţă de abia ’/i aih era în bani şi alte 
resurse: 930 cor. 11 b. Având în vedere 
greutăţile începutului şi mulţimea spese- 
lor cu procurarea de registre, tipărirea 
cărticelelor etc. şi că s’au plătit ajutóre 
în 3 caşuri după membri răposaţi în 1903, 
starea reuniunei acum la început se pre- 
sentă destul de bine. Raportul a fost luat 
la cunoscinţă cu plăcere, şi cassariului, Q. 
Manoilă , i-s’a dat absolutor. Adunarea a 
desbătut apoi alte puncte din program în 
cea mai bună ordine. X.

Mnlţăinită publică. D l Gligorie Ţ i
ţei, comersant de cereale în Brăila, origi
nar din Satulung, imitând eseraplul bun 
al prea vrednicului său antecesor de pie 
memorie V. Sassu — a dăruit şi în anul 
acesta bisericei nóstre frumósa sumă de 
100 lei. Asemenea şi d-1 George Bobeş, 
comersant în Slobozie, suma de 20 lei. 
Comitetul parochial în şedinţa sa din 16 
F’ebruarie luând act despre aceste mari- 
nimóse 1 fâpte, esprimă şi pe acóstá cale 
stimaţilor donatori simţită mulţumită. Sa
tulung (biserica ss. Archănghelî) în 20/11 
1904. A. Versea, preşedinte al comitetului.

Socialiştii din Berlin au interpelat 
în parlament pe cancelarul Biilow, pentru 
că a dat mână de ajutor poliţiştilor ruşi 
să urraărâscă pe teritoriu german pe pre
tinşii anarchiştî slavi şi i-a estradat justi
ţiei Ţarului. Biilow a răspuns, că partea 
cea mai mare a acestor revoluţionari nu 
sunt ruşi, ci jidovi, citându-le chiar nu
mele. Diarul „Staatsbiirgerzeitung“ a com
pus din acest prilegiű o listă forte ins
tructivă, din oare reiese, că principalele 
atentate au fost puse la cale de jidovi. 
Aşa de esemplu jidovul Hartmann a fost 
acela, care a pricinuit esplosiunea din pa
latul de iérná, unde era să-şî piérdá vieţa 
Alexandru 11, şi tot un nihilist jidov a 
alimentat complotul de la 1881, care a 
stins vieţa aceluiaşi Alexandru II. Guver- 
norul Trepow a fost asasinat de o jidóveá, 
cu numele Wera Sassulicî. Un jidov cu 
numele Bogolepow a ucis pe ministrul de 
interne rusesc Szipjagin etc.

Mare întrnnire a studenţilor bul
gari şi sârbi. In întunirea comună 'a 
studenţilor sârbi şi bulgari, adunarea s’a 
pronunţat pentru federaţiunea balcanică 
cu o Macedonie autonomă. Ga mijloc pen
tru realisarea acestui ideal, s’a propus o 
alianţă vamală şi politică între Bulgaria 
şi Serbia. Adunarea a adresat depeşî de 
simpatie în sensul resoluţiunilor de mai 
sus studenţilor din Atena şi Bucurescî.

Pictorul Octavian Smigelschi, care 
cu picturile sale bisericesc!, ce le-a expus 
íntáiű la Sibiiu şi apoi la Budapesta, a 
fost apreciat cu multă laudă de tóté (fia
rele nu numai de cele românesc!, dér chiar 
şi de oele germane şi maghiare. Artiştii

şi criticii pricepători în ale artei scriu cu 
adevărat entusiasm despre luciările d-lui 
Smigelschi. Aşa d. e. revista „Magyar 
Iparművészet“ scrie între altele: „Când 
privesci la picturile d-lui Smigelschi, te 
ve<D par’că transportat pe muntele Athos} 
într’o sfântă mănăstire, plină de tămâie. 
Profesorul Smigelschi ne conduce într'o 
lume singulară, ieratică, împodobită cu 
smalţ de aur... Numele d-sale de acuma 
înainte nu mai este un nume necunoscut“ . 
— Ne bucurăm din inimă văzând pe câte 
un artist român apreciat şi lăudat chiar 
şi de străini, cari de altruintrea sunt obici
nuiţi a privi lucrările făcute de Români 
cu ochi fórte critici.

încercare de omor. In Noeravrie a. 
tr. a descărcat cismarul Sándor István din 
un tufiş de la marginea hotarului comunei 
Nou mai multe glânţe de puşcă asupra 
pădurarurului Szedlacsek Iános, rănind pe 
acesta în umăr şi la mână. Pe basa ară
tării făcute de Szedlacsek, care a declarat 
că l’a vâ<jut pe Sándor la săvîrşirea aten
tatului, acesta a tost deţinut. In file le  de 
7 şi 8 1. c. s’a ţinut pertractarea înaintea 
curţii cu juraţi din Braşov, terrainându-se 
cu achitarea şi punerea pe picior liber a 
acusatului, din lipsă de dovedi suficiente. 
Au fost ascultaţi 20 martori, cari toţi au 
fasionat în favorul cismarului Sándor.

Consulat român în lanina. In cer
curile diplomatice se asigură, că Sultanul 
a acordat României dreptul de a crea în 
lanina un consulat român, deórece acolo 
locuesc vre-o 180,000 euţo-vlahî cari ca 
buni supuşi ai Sultanului forraézá un ele
ment precumpănitor contra agitaţiunilor 
elementelor bulgare şi sârbesc!.

Tineri români în Japonia. ‘Tînărul 
Sandy Păun, elev în clasa avV-a a liceului 
Naţional din Iaşi, a dispărut în chip mis
terios întovărăşit încă de 2 elevi. După 
informaţiile culese, se pare că tinerii elevi 
au luat drumul spre Japonia. In familiile 
lor domnesce o mare nelinişte.

Chemarea reserviştilor bnlgarî. 
Un mare număr de reservişti bulgari din 
Tulcea (Dobrogea) au primit din partea 
guvernului bulgar, ordine de chemare, cu 
menţiune ca să plece imediat după pri
mirea acestor ordine.

Descrierea primei lnpte navale a 
Romanilor, de Polybios. tradusă de noi 
şi publicată în numărul de Duminecă 
înainte cu două săptămâni, a fost repro
dusă de „Observatorul“ din Bucurescî şi 
după el de „Tribuna“ din Arad. Ne pare 
bine, când fiarele celelalte reproduc câte 
un articol de al nostru, am dori însă să 
indice altă-dată şi isvorul, de unde îm
prumută.

100,000 lei în dram. Pe când bo
gătaşul Moritz Moscovicî din Botoşani 
pleca la hotel Trajan, unde trăsese spre 
gară, perdu din trăsură o geantă în care 
se afla rotunda sumă de 100,000. Un băiat 
vă^ându-o, o ridică şi ducându-o bogăta
şului, căpăta bacşiş 20 lei!

„Cum să sciu eu acâsta“? — răspunse 
femeia.

Săracul începu din nou să cânte şi 
din nou i-se părea, că-1 însoţesce un glas 
subţire.

„Tu escl, Sărăcie răutăciosă, care cânţi 
cu mine?“

„Da, prietene“ — răspunse Sărăcia — 
„eu cânt cu tine.“

„Decă e aşa, Sărăcie, atunci petrece- 
ne o bucată de drum“ , fise săracul.

„Forte bucuros, dragul meu, şi acum 
nu te voiii mai părăsi“ grăbi să răspundă 
Sărăcia.

Astfel veniră săracul cu nevasta în
soţiţi de Sărăcie pănă acasă. Aici grăi Să
răcia cătră ţăran:

„Scil ce, hai să mergem în crîşmă, ca 
să închinăm un pahar pentru prietenia 
nâstră! “

„N  am bani“ — flise săracul — „şi nu 
pot plăti“ .

„Atata rău prietine! Desbraoă-ţl bunda 
şi du-o în crâşmă, ea nu-ţl mai este de folos, 
căci şi aşa vine vara".

Săracul dete ascultare glasului Sără
ciei şi îşi băii banii luaţi pentru bundă. 
ţ)iua a doua începu din nou Sărăcia *ă-i şop- 
tâscă la ureche, ca să-l momâsoă la orâşmă

şi săracul urma din nou ispitei şi îşi vîndu 
sania şi căruţa. Nu trecuse o lună şi ţăra
nul îşi venduse şi beuse tofcă moş?ora şi 
tot avutul său: pământurile, uneltele de 
câmp, hainele sale şi ale nevestei, ba îşi 
zălogise chiar şi căsuţa.

„Hm — (jise ţăranul într’o vreme — 
acum nu mai am nimic de zălogit, nici de 
vândut, mă las acum şi de beţie“ .

Ţăranul eră văcjuse, că ispitele Sărăciei 
l ’au adus la sapă de lemn şi îl sărăcise cu 
totul; se făcu de-odată silitor şi muncitor 
şi lucra cu puteri îndoite, ca să-şi câştige 
înapoi ceea ce perduse prin amăgirile 
Sărăciei. Tote aceste le văcju Sărăcia şi de 
năcaz şi ciudă îşi pierdu glasul şi se lungi 
pe laviţa de lângă cuptor. Trecură astfel 
mai multe luni pline de muncă şi sudare 
pentru ţăranul sărăcit, când într’o bună di- 
minâţă îi epse din nou Sărăcia:

„Prietine dragă, văd acum că ai de
venit într’adevăr muncitor şi vrâu să-ţi 
ajut; du-te la vecinul şi-I cere împrumut 
carul şi boii lui“ .

Săracul se duse la vecin şi-î cerii, să-i 
împrumute pe 8 dile carul şi boii.

„Ce să faci cu carul?“ — întreba ve
cinul.

„Voiţi aduce lemne din pădure“ .

„Fie, i-aţl căruţa, dér bagă de sémá, 
să nu-mi păţescă ceva boii.“

Săracul luâ boii, se puse în căruţă 
cu Sărăcia şi pleca în pădure.

„Prietine dragă — (hse de-odată Să
răcia — mână boii acolo la pétra cea mare“ . 
Plecară într’acolo şi ajunşi la pétrá, se de- 
terâ jos.

„Ridică pétra“ porunci Sărăcia.
Ţăranul ridica pétra cu ajutorul Să

răciei, o deteră la o parte şi, ce să vecji — 
sub pétrá se zărea o comoră bogată. în 
dată începu ţăranul să scotă bauii din 
gropă şi să-i pună în căruţă. Când se go
lise grópa, fise ţăranul cătră Sărăcie: „Én’ 
scoboră-te puţin în grópá şi vecji, de n’au 
mai rămas cumva bani?“

Sărăcia se coborî în gropă şi când 
ajunse în fund, o acoperi ţăranul în grabă 
cu pétra cea mare.

„Acésta ai meritat’o — dise ţăranul 
— rămâi! mai bine acolo, căci în societa
tea ta voiii perde din nou în scurtă vreme 
comóra găsită“ .

Ţăranul se reîntorse acasă, duse ve
cinului carul şi boii şi începu să se cugete, 
ce să íncépá cu atâţia bani. Mai íntáiü 
căra aurul în pivniţă, îşi cumpăra apoi 
scânduri, îşi clădi o casă frumuşică şi trăi

de-acuma înainte în bună stare. Copiii nu 
mai flâmânejiau de-acum înainte, aveau tóté 
ce le trebuia, erau veseli, părinţii nu se 
puteau îndestul bucura la vederea lor şi 
lucrau şi de-acum înainte, având noroc în 
tóté întreprinderile lor.

Într’o 4i se hotărîră ţăranul cu ne
vasta, să deie o mică petrecere în noua 
lor casă, la care să cheme şi pe fratele lor 
bogat.

„Eşti nebun — fise fratele bogat 
când auc|i astfel de vorbă din gura fratelui 
său _  n’ai cu ce să-ţi hrănescl copii şi 
vréi să dai ospeţe!“

„E adevărat — răspunse atunci ţăra
nul — că nu chiar aşa de multă vreme 
trebuia să sufer fóme şi frig, acuma însă 
ne merge fórte bine, avem din tóté bere
chet.. Vino numai odată la noi şi te vei 
convinge de spusele mele.“

Dumineca viitóre veni fratele bogat 
împreună cu nevasta lui. Mirarea lor era 
mare, când văzură casa cea nouă, curtea 
cea frum6să şi moşia bogată. Domnul ca
sei aşeqţâ pe fratele şi cumnata sa în frun
tea mesei şi îi ospătară cum se cuvine. D© 
odată întreba fratele bogat: „Én, spune-mi 
frate, cum ai ajuns tu la atâta bunăstare?“ 

Ţăranul — ne-avénd oe să táinuésoá -
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Manifestaţie antiruséscá. Mari ma- 
nifestaţinnî s’au produs în Hamburg, în- 
tr’un café-concert. Se arătă prin ajutorul 
proecţiunilor luminóse tablouri representând 
scene din răsboiul ruso-japones. La apa
riţia portretului Ţarului, publicul începu 
se huiduescă, pe când din contră s’au fă
cut ovaţiunî entusiaste la apariţia figu
rilor japonese. Mulţimea a cerut apoi să 
se esecute imnul japones, cerere care n’a 
putut fi realisată, din causă că orchestra, 
cum uşor se póte înţelege, nu scia nici o 
bucată japonesă.

Principesa turcéscá Hairié-ben-Aiad 
a ţinut într’una din sălile Vienei o confe- 
renţâ asupra Haremului şi a vieţei sociale 
a femeii în Turcia. Ea a arătat ce vieţă 
duce femeia turcéscá în harem, desbră- 
când acéstá viâţă de nimbul poetic de 
care e încunjurată şi insistând, că o re
formă e o necesitate urgentă. Conferenţa 
a fost însoţită de portrete skioptice, cari 
au lămurit conferenţa şi au fost studiate 
cu mare interes.

Japonia téra cluburilor. Tokio sin
gur numără cinci mii, printre care se gă
sesc multe cluburi fórte curióse. Esistă un 
cluh al „raustăcioşilor“ , altul al „ómenilor 
cu nasul mare“ şi — ăsta nu putea să 
lipsescă, — clubul ómenilor de „o sută 
de ehilo“ . Oaşul nu e rar când un om cu 
dare de mână să figureze în cincî-decî şi 
o sută de societăţi! Singur clubul „Ciun
gilor“ şi al „Piciórelor tăete“ , este actual
mente complet, deórece membrii — din 
fericire — nu contribuesc la apărarea 
patriei.

Angajez cu începutul Junei lui Aprilie 
un asistent harnic şi solid, care vorbesce 
bine românesce. Imediat póte afla aplicare 
în farmacia mea ca practicant şi un tînăr 
din familie bună şi sănătos, care a ab- 
soîvat 6 séu 8 clase giranasiaie şi posede 
bine limba maghiară. Pentru inforraaţ-unî 
mai detaiate a să adresa direct la mine. 
Dumitru Banciu farmacist în Sălitşe (I. 
Sibiiu.)

Economii cari doresc a avé o re
coltă bună, cumpără seminţele de la pră
vălia de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbiler 88. Acéstá 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief
tine. 0a deosebire vrednice de amintit sunt 
seminţele impregnate de sfeclă şi asortiment 
bogat de cereale nobile.

Din jurul Elisabetopolei.
— 8/III 1904.

(Alma şi Ernea-sâséscà. — Cele 2 biserici 
noué din Alma. — Biserica edificată de d-1 advo
cat Almaşan —  Giacoşul.— înfiinţarea unui institut 
de credit şi economii în Elisabetopole.)

Pe linia ferată Cluşifl—Braşov între 
Mediaş şi Elisabetopole este o mică sta
ţiune Aţălt pe lângă care de câte-orî trec, 
privesc pe feréstrâ afară.

p ilele aceste trecênd cu trenul 
pe aci, m’am decis să mă dau jos, căci 
era o di frumosă de vară, tocmai bună

pentru o escursiune la Giacoş, satul meii 
natal.

Oa să ajung la Q-iacoş trebuie să trec 
prin comuna Aima sàséscà, aşe4ată pe ţăr- 
murele drept al Têrnavei. Acéstâ comună, 
în afară de vre-o câteva familii de ungur 
şi servitorii unguri de la cele două curţi 
domnesc!, e acjî curat românescă. Atributul 
ei săsesc în cjiua de acjî ţi-s’ar părea cu
rios, pentru-câ în ea nu sa află nici barem! 
reminiscenţe despre o esistenţă de ore-când 
a Saşilor. Totuşi studiând celelalte sate din 
jur, cari şi-au păstrat încă întru câtva ca
racterul săsesc, putem deduce cu siguritate, 
că acăstă comună deşi nu întrégà, dér’ 
barem! în parte a fost sâséscâ şi ou timpul 
s’a romanisat, întocmai ca şi comuna |ve- 
oină Ernea-sàsêscà. E interesant a sci, oă 
Ernea-sàséscâ se numia în timpurile vechi 
„Ehrgaog“ şi era o comună sàséscà, ér acjï 
e pur românéscà şi despre esistenţă de 
ôre-când a Saşilor adï, afară de legeode şi 
poveşti, ne mărturisesce numai averea in- 
mobilă a eclesiei ev. luth., adecă ooinuni- 
tatea bisericei ev. luth., care esistă şi acjî 
ca proprietară de pământ, dér fără credin
cioşi.

E vorba aci de comune, cari jude- 
cându-le după numirile lor, apar străine, — 
în realitate însă, acjî sunt românesc!.

Tocmai pentru acésta mî-a fost mare 
bucuria când am vădut în Alma cele două 
biserici, una greco-unită şi una greco-ori- 
entală, zidite acuma de curênd. Cea neu
nită e edificată în locul celei vechi în ci- 
miterul din capul satului. De pe turnurile 
strălucitore ale acestor două biserici se 
răsfrângea bucuria sufletului meu, pentrucă 
vedeam în acele două biserici două cetăţi 
de apărare a credinţei nôstre strămoşesc!.

Românii, cari după cum ara amintit, 
formâză majoritatea absolută în acéstà co
mună, erau în trecut aserviţi ou totul ce
lor două curţi domnesc!. Eram dedaţi a-i 
considera ca pe unii, cari n’au nici un dor 
de înaintare şi privesc cu nepăsare la mer
sul lumei.

Pentru aceea cjic> că mî-a fost mare 
mirarea când am văcjut, că aceşti omeni 
şi-au făcut biserică nouă şi încă două într’un 
an, unită şi neunită.

M’am oprit înaintea bisericei orientale 
când tocmai se apropia de mine un ţăran 
pe care îl cunosceam mai de mult, că avé 
neamuri în Giacoş.

— Bade None, îi cjio, d-vostră tre- 
bue, că aţi găsit undeva o căldare cu 
bani.

— Ba nu d-le, îmi răspunse el, au 
trecut vremile cele bune, în lumea de acjî 
nici în pământ nu sunt bani.

— Apoi totuşi, bade, de unde aţi avut 
bani să zidiţi acéstà biserică ; ori i-aţî luat 
de la vre-o bancă împrumut?

—: D’apoi, domnule, ne mai dă şi 
nouă Dumnedeu câte un om bun, care

când ajunge la bine, nu şî uită de cei cari 
să află în rău. Aşa ni-a dat şi nouă D-(jeu 
pe domnul advocat Vasilie din Cluşiîi. Den
sul nl-a zidit acéstá biserică pe banii d-lui 
şi nl-a dat’o nouă aşa gata precum o vedî.

Din glasul recunoscător al acestui ţă
ran, am înţeles totul. Acéstá biserică a ri- 
dicat’o d-1 Vasile Almăşianu, advocat în 
Cluşiîi. A  zidit’o din dragoste faţă de 
Dumnezeu şi comuna sa natală.

Dumne4eu răsplătesce faptele bune. 
Almăşenii vor rămâne tot-déuna recunos
cători d-lui Almăşianu. Acésta e datorinţa 
celor vii. Dér când s’a pus pétra funda
mentală a acestei biserici, s’au bucurat şi 
morţii din morminte. Iu mormintele reci 
din jurul bisericii îşi dorm somnul de veci, 
— preoţii din trecut ai acestei biserici. Şi 
décá e drept, oă şi morţii îşi au bucuriile 
lor, atunci aceşti preoţi s’ar bucura din 
cale afară sciind, că biserica in care au 
servit ei póte sute de ani, e acuma nouă, 
mai mare şi mai frumosă.

Şi décá mórtea nu ar răpi omului su- 
rîsul de pe buze pentru tot-déuna, atunci 
aceşti păstori de odinioră, ar trebui a4l să 
surîdă de bucurie, că un fiu, respective ne
pot şi strănepot al lor, a ridicat acea bi
serică.

Preoţii toţi în acéstá comună au fost 
din familia Almaşianu. Tatăl advocatului 
Almăşian a ,fost protopop în Alma şi 
era fratele lui Dávid Almăşianu, fost pro
fesor în Braşov.

Biserica unită e edificată in mijlocul 
comunei, într’un loc frumos Acésta se póte 
numi un nou product al activităţii scurte, 
dér plină de zel şi dor de înaintare a pro
topopului din Elisabetopole Gr. Simu.

Tóté aceste sunt frumóse lucruri şi 
cu bucurie le pun pe hârtie. Nu pot însă 
trece cu vederea a nu aminti, oă Românii 
din acéstá comună, aşa 4i°énd aprópe cu
rat románéscá, nu au şcolă románéscá. 0 
împrejurare tristă e acésta. Ar fi de dorit 
să se pună şi aici pe terenul faptelor. Pe 
an, 4ecl de copii ar înveţa a ceti în limba 
nostră — dulce şi sonoră, — şi nu în limbă 
streină.

Preocupat de ast-fel de idei mî-am şi 
uitat, că badea Nonu nu-i mai lângă mine 
şi că am eşit deja din comuna Alma. In 
curând am ajuns în Giacoş. O depărtare 
de 2 72 klm.

Acestă comună,' afară de 4 familii de 
sas, e curat románéscá. Bătrânii spun, că 
acest sat se chema ore-când şi Jakobsdorf, 
dér astă4l acéstá numire nici Saşii nu o 
folosesc. E interesant a sei, că în acéstá 
comună sunt mai multe familii aql Româ- 
nescl, cari au nume curat străine, cum sunt 
spre es. familiile Weber, Weber Gavrilă şi 
în port, în obiceiuri şi credinţă e român; 
ér despre un altul, care pórtá pieptar şi 
opinci, nu ai sci, că a fost cândva Sas, décá 
nu l’ar cunósce lumea încă şi astă4l numai

sub numele de „Bade Hahni“ (Hans, Io- 
han).

Românii aparţin toţi unei confesiuni, 
fiind toţi uniţi. Şi aci prin d-1 protopop 
Simu şi Dr. Ales. Morariu s’a luat iniţia
tiva a se ridica o nouă biserică, pentrucă 
cea de a4l e cu mult prea mică, pentru a 
cuprinde în sine credincioşii, cari se înmul
ţesc din an în an.

Veneratul Oonsistoriu din Blaşitt mai 
ra 4ilele trecute a dăruit şcălei comunale 
de aci vre-o 50 tabele de părete, maşină 
de calculat şi alte requisite şcolare.

*

Cam astfel stau Românii în comunele 
aşe4ate la drépta Târnavei, mari între ora
şele Elisabetopole şi Mediaş. Trecutul lor 
l’a mâncat iobăgia, dér presentul lor e un 
profet al unui frumos viitor.

Cei chemaţi se vor pune în frunte. Şi 
aşa cred, că la vară voiü puté publica, ca 
un product al acţiunei lor, vestea, că în 
Elisabetopole s’a înfiinţat prima bancă ro
mánévá. Din Elisabetopole calculând în 
ori-ce direcţiune la depărtare mai mică de 
minimum 60 Clm. bancă románéscá nu 
afli. Elisabetopole fiind centrul cu o ra4ă 
de 60 Clm., căpătăm un cerc în care să 
cuprind circa 200 comune în maioritate lo
cuite de Români. Aceştia n’au bancă ro
mânescă locală.

Când suntem în stare să ţinem deci 
de bănci străine, e păcat să nu ţinem şi 
una románéscá.

Dér păcat de morte e a nu o înte
meia.

Jules.

Frăţietatea săcuio-săsescă.i

Cu ocasiunea instalării noului fişpan 
al comitatului Braşov, Dr. George Székely, 
care s’a făcut erî au venit spre întîmpi- 
narea lui multe persóne notabile din co
mitatele sëcueseï (Treiscaune şi Murăş- 
Turda) în frunte cu fişpanii lor. Aceşti 
0speţî au participat şi la congregaţia de 
instalare, o parte mare în costume naţio
nale unguresc!.

Precum ni se spune, cu ocasiunea 
banchetului s’au schimbat cuvinte de sim
patie şi de frăţietate între vorbitorii saşi 
şi secui pe tema „specialităţii de rassăa, 
ce ar distinge cele două neamuri mai 
mici din Transilvania, adecă pe Saşi şi 
Săcui. S’au relevat şi momente din istoria 
veche a Ardealului,

Unul din vorbitorii săcui, care a răs
puns unui toastant sas. se fi constatat cu 
lacrimi în ochi, cât de rău le pare Săcui- 
lor, că nu s’au înţeles mai de mult cu 
Saşii.

E vorba adecă de periodul de la 
1848 íncóce.

Cu mare însufleţire — ni se spune — 
s’ar fi botezat la acest banchet noua în
frăţire secuio-săsâscă.

*

povesti fratelui tote de-amăuuntul de la 
început, cum a făcut ounoscinţă cu Sărăcia, 
cum a închis’o în gropă şi cum a ajuns la 
averea sa cea mare.

Fratele asculta cu mare băgare de 
sâmă şi-i venea să crepe de ciudă şi de 
năcaz. îndată prinse caii la car şi pleca — 
în pădure la gropa, unde era închisă Să
răcia, dete la o parte sghiabul de pâtră şi 
strigă: „Eşî la lumină, Sărăcie, du-te la 
fratele meu şi fâ-1 să ajungă din nou ce-a 
fost!“

„Nu! — răspunse Sărăcia — nu 
mă duo la dânsul, mai bucuros mă aoăţ de 
tine şi rămân la tine, căci tu escl un om 
vrednic şi m’ai scăpat din acâstă gropă 
afurisită; fratele tău s’a purtat rău cu mine, 
m’a închis în gropă şi nu mai vrâu să sciu 
de el.“

Scurt timp după aceste perdfl fratele 
bogat şi invidios tot avutul său, şi ţăranul 
bogat deveni — cerşitor.

Trad. de v. b.

Ştefan cel mare şi baba Tudora.

Sunt mai bine de 400 de ani, de când 
pe vârful dealului Dumbrava din munţii 
Vrancei, era o căsuţă în care şedea o babă 
care o chema ludora  Vrâncioie.

Intr’o sórá, baba şedea pe pragul uşei 
şi torcea. Stând aşa, zăresce în depărtare 
un călăreţ venind în góna calului. După 
ce a trecut dóiul Lupului, se opresoe în 
lunca celor 7 munţi, ca să mai răsufle ca
lul, voinicul îşi aruncă ochii împrejur şi 
pornesce cătră căsuţa babei.

Când a ajuns înaintea căsuţei, întrâbă 
pe babă:

— A i unde să mă primesc! în bordeiu 
şi să-mî dai apă la cal?

— Cum nu, voinice. Poftim, şi-î os
păta la noi, cât ţ’a trebui, îi bea cât ţ’a fi 
gustul şi te hodinesce ca acasă la dumnéta. 
De cal, să n’ai grijă, c’oiü căuta de el, cum 
trebue. Străinul se dă jos de pe cal,îşi mân
gâie calul plin de spumă de atâta alergă
tură, şi ofta adânc.

—  Da ce ai voinice, de oftezi aşa 
din greu ? Ţl-a murit tătucu-tu, mămuca-ta 
ori nevasta?

— Cum să nu oftez, décá ţâra-i prada 
Turcilor, ş-’I povesti cum Turcii au năpă
dit în ţâră şi i-a bătut oştea împrâsciind’o.

— Cum s’ar 4‘ ee> eşti Domnul Mol
dovei, Ştefan-cel-Mare ?

— Adevărat. Şi de cât aşi fi ajuus 
vremea asta, mai bine rămâneam şi eu 
printre cei morţi.

— Nu te scârbi Măria ta, fii cu ini
mă şi nu face pe voia duşmanului, las’ că-i 
învinge. Decă-i ţera în cumpănă, ecă 'ţi 
dau pe cei 7 feciori ai mei, care-s voinici 
ca nisce smei şi sunt cinstea şi sprijinul 
bătrâneţelor mele. Ei ţ’or sta într’ajutor şi 
cu puterea lui Dumne4eu şi a Maioei prea
curate, îi birui pe păgâni.

Vorbele babei îl îmbărbătară pe Şte
fan, şi-o întreba:

— Cum te chiamă, mătuşă?
< — Tudora.

— Se fii sănătosă mătuşă şi-ţî mulţă- 
mesG de vorbele dumitale. Adă-mt pe cei 
7 voinici şi-ţi fâgăduesc să-i fac cei dintâiti 
din ţera Moldovei.

A  doua 4b oum s’a zorit de 4iuă> 
Ştefan Vodă întovărăşit de cei 7 Vrânceni 
porni prin ţâră; a strîns oştea risipită, a 
mai chemat şi alţi munteni şi au tăbărît 
pe Turci.

Singur Ştefan s’a luptat înfricoşat cu 
păgânii. Cei 7 fraţi tot alături cu Vodă, 
se luptau d’avalma, ca nisce lei-paralei.

Turcii cădeau, ca frun4ele tomna, şi 
totă câmpia era numai grăme4î de morţi 
şi cu ajutorul lui Dumne4eu, a răpus Şte
fan pe Turci.

După ce a biruit pe Turci, Ştefan a 
chemat la dânsul pe cei 7 fraţi.

— V ’aţI purtat vitejesee, flăcăi, ferice 
de mama care v ’a făcut şi v’a crescut! 
Îlcă pentru ajutorul şi vitejia vostră, vă 
dau cei 7 munţi din Vrancea, cu vale 
cu tot. Să trăiţi, să vă gospodăriţi şi să stă
pâniţi voi şi tot nemul vostru în veac de 
veac, locurile cari vi-le-am dăruit.

Voinicii s’au dus şi şl-au ales fie-care 
câte-un muute, la polele cărora s’au înte
meiat mai târ4iu satele: Negrileştî, Tulnic! 
Paulesci, SpineştI, BârseştI, Năruju şi Ne- 
reju, şi fie-care sat şî-a luat numele stăpâ
nilor celor 7 munţi.

Unii spun, că Ştefan cel mare ve
nind prin locurile acestea, a fost primit de 
feciorii Vrăncioei în muntele care se chema 
Masa lui Bucur, unde este scris pe pâtră 
numele lui Ştefan Vodă şi al lui Bucur. 
Atunci Şţefan Vodă ar fi dăruit pământul 
Vrancei, feciorilor Vrăncioiei, ca răsplată 
pentru primirea cea bună ce i-s’a făcut.

Feciorul cel mai mare a întemeiat 
satul BudeştI, numindu-se după numele 
lui: Budescu; cel de al doilea a întemeiat 
Pauleştil, după numele lui Paul.

(Din cartea „Ştefan Vodă cel mare şi sfânt“, 
de S. Teodorescu-Kirileanu.)
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Pănâ'Ce vom afla amănunte, nu pu
tem să nu ilustrăm aici cele atinse mai 
sus, prin istorisirea unui incident, la care 
a asistat un martor ocular, care ni-1 îm- 
pârtăşesce.

După banchet, sâra, ospeţii din Să- 
cuirae dimpreună cu mai mulţi notabili 
saşi, au continuat petrecerea împreună în 
sala restaurantului de la vil la Kertsch. 
Disposiţia era viie. Unul din comeseni, 
un fruntaş Săcuiii, s’a ridicat şi a ţinut un 
toast pentru prosperarea amiciţiei, nou de 
nouţă, ce s’a legat între Săcui şi Saşi. 
Vorbirea sa fii salutată cu „Hoch“ şi 
„Eljen^-urî. In sală cânta taraful de lău
tari al lui Dicu. Un alt comesen, tot Să- 
cuiu, se ridică de-odată şi merge la lăuta
rul Dicu, ordonându-i cu multă bună 
voie, să intoneze „Siberibiirgen, Land  
des Segens“, cunoscutul iran al Saşilor. 
Lăutarul Dicu luă o posă seriâsă de di
plomat, apoi privindu-l drept în faţă, i-a 
răspuns într’un limbagiu maghiar puţin 
diplomatic nNu se pote Domnule, acesta 
cântare este oprită\u Săcuiul nostru, pa
triot şi el ca toţi patrioţii, atujhnd de opri
rea oblăduirii poliţienesc! de aici, făcu o 
faţă seriâsă, se ’ntârse şi se aşedâ ârăşi 
la masă, fără a mai $ice o vorbă. Con
vivii săi, nesciind nimic despre duşul cel 
rece ce se vărsase cu eâte-va clipite mai 
înainte peste entusiasmul de înfrăţire al 

\ soţului lor, petrecură vesel mai departe, 
\ făcend să se audă din când în când câte 
\ un Bravo! Hoch! şi Eijeu!

Monument poetului Alexandri.
/ D -l I. E L a l i n d e r n ,  neobositul administra

tor al domeniilor Cordnei, a adresat următorea 
circulară agenţilor acestei însemnate instituţiunl:

I Domnule agent!

Primind de la Onor. Academie Ro
mână mai multe liste de subscripţie pentru 
ridioarea unui monument poetului nostru 
Alexandri, vă trimit şi dv. una, şi vă rog 
a da tot sprijinul acestei opere de recu- 
noscinţă naţională, înscriindu-vă cu cât veţi 
crede de cuviinţă şi interveniud se contri- 
bue şi ceilalţi impiegaţi, cum şi personele 
culte şi ţărani fruntaşi de pe acel domeniu, 
cu cât le va sta în putinţă, fie şi numai 
cu 10, 20 bani.

Iniţiativa e luată de Academie, care 
a subscris de la început 5000 lei, afară de 
sumele cu cari s’au subsoris fie-care din 
membrii ei. Şi cum apelul Academiei e în
dreptat cătră toţi locuitorii scumpei nostre 
patrii, am ţinut a vă remite şi d-v. o listă, 
neîndoindu-mă de veneraţia ce purtaţi ce
lor cari şi-au închinat viăţa şi totă activi- 

| tatea binelui şi propăşirei naţionale, ca 
I Alexandri, care m’a onorat în anii din urmă 
( ai săi cu o deosebită amiciţie.

, Pentru neîntrecutul povestitor popular
i Orengă aţi adunat cu toţii frumosă sumă 
i de lei 442 bani 85, şi fiind-că Alexandri e 

întâiul nostru poet naţional şi unul din pu
ternica generaţie, care a pus temeliile Ro- 

! mâniei de adl, nu mă îndoesc că resultatul 
: va fi şi mai mare.

Alexandri e primul care a cules ne
stimatele poesii populare, arătând lumei 
mândra lor frumuseţă; el a cântat gloriile 
străbune şi a slăvit faptele şi devotamentul 
ostaşului român în răsboiul pentru neatâr
nare, dând şi în vieţa-i politică pilde de 
nestrămutată iubire de neam şi de devota
ment cătră Dinastie. Tot el a fost unul 
din cei dintâiti, cari au iertat robii ce-i aveau 
de pe vremuri.

: Mai cu sâmă numărul ţăranilor şi su
mele modeste eu cari vor contribui, de 

I bună voie, vor fi o dovadă a sentimente
lor cari au vibrat în inimeîe lor la cetirea 
blândelor şi dulcelor lui câDtărî, cari au 
pătruns până la dânşii. Poesiile poporale 

I adunate de Alexandri şi redate cu atâta 
i farmec, doinele, legendele, cântecile patrio- 
rtice ca cele din „Ostaşii noştri“ , au făcut 
ocolul neamului nostru şi nu cred să fie 
româu din generaţiunea tînără, care ur- 
imand la şciSlă, să nu ţină minte pe unele 
şi să nu fi simţit împreună cu poetul înăl- 
ţâtoroa iubire de patrie, ce se revarsă cu 
rîmbelşugare din ele. Scrierile în cari Ale
xandri a pus atâta dragoste, atâta dor şi 
i atâta nădejde în mărirea nâmului nostru, 
sunt şi vor rămână pururea un isvor dă
tător de viâţă patriotică a tinerilor ro
mâni.

Pe lângă redeşteptarea mândriei na
ţionale, Alexandri, în dragostea nemărgi
nită pentru tot ce e frumos şi nobil, a 
esprimat cu putere şi adevăr multe din 
celelalte sentimente ale omului, înălţâud 
astfel şi arta şi cugetarea şi limba română. 
Unele din acestea sunt cunoscute departe 
peste graniţe.

Alăturea cu fruntaşii generaţiunei 
sale, el a luptat pentru independenţa ţărei, 
âr ca ministru, şi apoi ca trimis pe lângă 
Curţile marilor state europene, a sciut să 
ţie sus prestigiul patriei, să-i ridice dem
nitatea în ochii străinilor, din cari cei mai 
mulţi abia ne cunosceau, şi a căutat să 
tragă pentru ţeră cele mai mari folose din 
împrejurările politice de pe atunci.

Ou un cuvânt, Alexandri e .o figură 
măreţă în istoria redeşteptărei nostre na
ţionale, de la care trebue să se inspire ori 
care Român cu dor de ţâră şi de neam. ^lr 
ca un mic semn de recunoscinţă să ne gră
bim a contribui cu cât vom pute la eter- 
nisarea memoriei lui, prin ridicarea unui 
monument, care străbătând vremurile, să 
arate tuturor că în inima română e înră
dăcinată adânc gratitudinea cătră cei cari 
au muncit la redeşteptarea şi ridicarea 
nâmului nostru.

Listele împreună cu sumele ce vtţl 
incassa, ni-le veţi înainta în cel mult 4 
luni de dile.

Administrator; J. KalinderU.

Din NăsâudL
( f  Iacob Dop, director în pens. al §côlei normale.)

încă unul dintre bătrânii noştri das
căli, încărunţiţi pe terenul instrucţiuuei şi 
educaţiunei poporale, s’a stins, lăsând în 
urmă-i gol, ce nu uşor se pote umplâ, du
rere, ce nu curând se pâte vindeca. Pădu
rea bătrână şi vigurosă se răresce par’că 
mei eu şi mereu cosa năprasnică a morţii 
dobâră rând pe rând câte unul din ştejarii 
ce formau în vremuri mândra pădure ro- 
mânâscă din acest ţinut.

Duminecă, 28 Faur a. c. la orele 2 
p. m. au fost petrecute cu multă pompă şi 
jele la locul de vecînică odihnă rămăşi
ţele pământesc! ale unui prea iubit şi sti
mat coleg al nostru, ale unui distins mem
bru al societăţii şi inteligenţii năsăudene, 
vrednic şi prea iubit cap de familie, ale 
regretatului de pie memorie Iacob Pop, 
învăţător şi director în pensiune al şcolei 
normale din Năsăud, membru în comitetul 
fondurilor graniţerescî, membru al consi
liului administrator de fondurile şcol. conf. 
gr. cat. din districtul Năsăudului, vice-di
rector al institutului de împrumut şi păs
trare „Aurora“ din Năsăud, etc. etc., dece
dat Vineri în 26 Faur a. c. la 4 ore p. m.

Şcola elementară românescă, învăţă
mântul poporal din acest ţinut în general 
perde prin trecerea din viâfă a lui Iacob 
Pop pe dascălul vrednic şi zelos, pe ade
văratul apostol al său, care peste 41 ani, 
cu cuvântul şi cu fapta, a muncit muncă 
rodnică în ogorul părăginit ai cultivării şi 
luminării poporului nostru, fiind pururea 
sentinelă conecie şi neclintită la postul său.

iŞcola normală din Nàsëud, unde 
mult regretatul servi 33 ani ca învăţător 
şi în urmă director . . . .  perde asemenea 
pe sfetnicul luminat, pe învăţătorul său di
riginte, acela, care în şeoiă fşi afară de 
şcolă a fost podâba şi mândria acestui ins
titut de înveţămânfc, pe care l ’a condus în 
orî-ce vremuri spre propăşire şi înflorire.

Flamura nâgră ce se arbora, la ves
tea morţii, pe frontispiciul acestui institut 
de învăţământ, arăta durerea mare, ce a 
încercat şoâla normală şi corpul învăţăto- 
resc, care profund mişcat de ireparabila 
perdere a acestui zelos şi binemeritat co
leg, se présenta în corpore la jalnica fa
milie a scumpului decedat, depunâud fru- 
mosă cunună de flori pe eosoiugul lui.

Reuniunea învăţ, gr, cat. „Mariana  
al căreia soldat credincios şi activ membru 
a fost de la înfiinţarea ei, âr în , anii din 
urmă secretar, vioe-preşedinte şi chiar pre
şedinte al ei, încă perde pe unul dintre 
cei mai aleşi şi destoinici m*-mbrii ai săi. 
Meritele, oe fericitul Iacob Pop şi le-a 
câştigat pentru înflorirea şi vaza reuniunei

„Mariana“ , vor rămânâ neşterse în analele 
acestei reuniuni, cere, prin comitetul central 
de la Năsăud, depuse .semenea o frumosă 
cunună pe cosciugul lui cunună de frunze 
de ştejar cu inscripţiunea: „Reuniunea în
văţ. gr. cat. „Mariana“ , — vrednicului său 
fost preşedinte, Iacob Pop“ .

Fam ilia şi rudeniile numerose de
plâng asemenea pe soţul, fratele, cumnatul 
şi unchiul iubit, pe acela, care în tot-deuna 
cu afabilitate şi dragoste neasemuită, a 
sciut atrage pe toţi în jurul său, sacrificând 
totul pentru fericirea familiei sale.

Născut în 10 Maiă 1841, în fruntaşa 
comună grăniţărâscă Feldru , de pe valea 
Someşului, din părinţi cu dare de mână,— 
frecuentâ mai întâiii şcola „elementară na
ţională“ din cumuna sa natală, er mai târ
ziu „şcola principală“ din Năsăud, având 
de crescători şi învăţători ai săi pe neui
taţii, dascăli: Vasile Naşcu, Moise Panga, 
Vasile Mureşian.

După absolvarea şcolei normale din 
Năsăud, asculta cursul preparandial de pe 
lângă acea şcolă, unde obţinând cualifica- 
ţiunea de „învăţător român elementar“ fu 
aplicat la an. 1857 la şcola elementară, cen
trală din Lăpuşul-unguresc, unde servi abia 
un an, căci în anul viitor 1858 fu aplicat 
de învăţător în comuna Feldru, locul său 
natal.

Cu începutul an. şcol. 1864/65, după 
ce îşi complecta cunoscinţele pedagogice 
obţinând diploma de „învăţător pentru şcâ- 
lele trvia le“ , fu ales şi numit de cătră 
administraţiunea fondurilor centrale şcol. 
distr. din Năsăud, de „învăţător adjunct“ 
la şcola principală din Năsăud, la care era 
pe atuncea director profesorul preparandial 
Vasile Petri.

După patru ani, la 1868, şi după-ce 
depune din nou esamen special înaintea 
corpului profesoral de la preparandia gr. 
cat. din Gherla, obţinând cualificaţiunea de 
învăţător pentru şcâlele normale-civile, fu 
numit învăţător definitiv la şcâla normală 
din Năsăud.

In anul 1893 fu ales şi numit direc
tor a! acestei şcole, unde rămase pănă la 
finea anului 1898, când la cererea proprie, 
după un servicii! neîntrerupt de peste pa
tru decenii ca învăţător, se retrase în sta
tul pensionării, obţinând din partea minis
trului de instrucţiune publică distincţiunea 
rară: „Medalia de onore pentru serviciul 
credincios de peste 40 ani“ , âr din partea 
ministeriului de agricultură pentru servi
ciile reale aduse pe terenul pomăritului, fu 
remunerat şi distins cu „diploma de recu- 
noscintâ“ .

înmormântarea, întâmplată într’o di 
frumosă şi senină, în tocmai ca şi scfletul 
lui, —  a fost dâmnă şi împunătore, Tot ce 
Năsăudul are mai ales şi distins, inteligenţa 
întrâgă şi mulţime de popor, asemenea din 
comuna sa natală, au ţinut prin presenţa 
lor să-şi manifeste stima şi iubirea faţă 
de scumpul decedat, dându-i cu toţii ulti
mul tribut de recunoscinţă şi venera ţiune.

Corpul profesoral cu elevii gimnasiall, 
asemenea corpul înveţâtoresc al şcolei fun- 
daţionale cu elevii şcolei de băeţi şi fetiţe 
— s’au presentat în corpore la înmormân
tarea aceluia, care a fost model de dascăl, 
şi de sub mâna căruia au eşit 41 de ge- 
neraţiunî de elevi, bine instruiţi, bine 
educaţi.

Lâ orele 2 p. m. cosciugul, acoperit 
de numărose cununi şi flori, îneunjurat de 
membrii familiei, de numărosele rudenii şi 
mulţime, de public, ce formau cu toţii im- 
posant conduct, porni spre biserica gr. cat. 
unde la finea ceremonialului bisericesc, 
profesorul-catechet gimnasial Iacob Pop, 
de curând numit protopop onorar, ca pon- 
tificant rosti în frumose şi bine simţite 
cuvinte panegiricul, şi în curtea bisericei, 
în faţa întregei asistenţe, directorul şcolei 
normale, Clement Gri vase, în „cuvântul 
funebru“ schiţa în termini aleşi meritele 
ce răposatul director Iacob Pop le are 
pentru şcola elementară din acest ţinut în 
general, — în special însă meritele nepe- 
ritore faţă de şcâla normală din Năsăud 
de-o parte, âr de alta, faţă de reuniunea 
învăţ. gr. cat. „Mariana“ .

Erau orele 5 sâra, când pe „Comora“ 
din Năsăud se mai ridicâ un mormânt nou 
ce înghiţi în sine pe veclnicie, o viâţă la- 
boriosă, o muncă titanică a unui preţuit şi 
vrednic dascăl, ce trăi mâi mulţ pentru 
alţii, de cât pentru sine.

Dormi în paoe suflet blând — bun şi 
neuitat coleg!

Un dascăl.

P r e d i c ă
rostită de parochul Dr. Tasilie Saftu în 22 Febr. 
a. c. v din incidentul intrării în funcţiune a comite
tului şi epitropiei noué de la biserica sf. Nicolae din 

Scheiü — Braşov.

Iu numele Tatălui şi al Fiiului şi al 
sfântului Duch....

Dragii mei parochienî!

Sunat-au acjî din zori de 4* űU glas 
de bucurie clopotele bisericei nostre, ca să 
cheme totă suflarea românâscă în locaşul 
Domnului! Profesori şi învăţători, bărbaţi 
şi femei, băeţi şi fetiţe, cu toţii de la mio 
păn’ la mare, în haine de sărbătore, la un 
loc domni şi popor — grăbit-au de cu vreme, 
să se adune înaintea altarului împăratului 
ceriurilor !...

„Strigaţi Domnului tot pământul, cân
taţi numele lui, daţi mărire laudei lui: 
Mare eşti Domne, şi minunate sunt lucru
rile tale, şi nici un cuvânt nu este de-ajuns 
spre lauda minunilor ta le!“

Dreptatea ta este dreptate în  veac şi 
cuvêntul tëu adevèruV......

„Cântaţi Dumnedeului nostru, cântaţi, 
cântaţi împăratului nostru, cântaţi, că este 
împărat a tot pământul : Dumnezeu ; cân
taţi cu înţelegere !“ .....................................

Şi nu uitaţi nici într'un cas, că sun
tem în postul sfintelor Pasc! şi că în fie
care (j'ulicâ toţi bărbaţii şi tóté femeile din 
bisericile nostre fac câte trei mătănii, când 
dice cântăreţul rugăciunea plină de filoso- 
fie : „Domne şi stăpânul vieţii mele, du- 
chul trândăviril, al grijii de multe, al iu
birii de stăpânie şi al grăiriî în deşert nu 
mi-1 da mie; érő, duchul curăţeniei, al gân
dului smerit, al răbdării şi al dragostiî, 
dăruesce-1 mie slugii tale!“

*

In veacul de mijloc a fost un împă
rat, care stăpâni a o împărăţie fârte mare. 
Cât a fost el la putere, necontenit s’a mi
rat, cum de milionele de omeni, supuşii lui, 
n’au unul şi acelaşi gând, n’au una şi ace
iaşi voinţă. El doria, ca toţi să fie un fel 
şi la porunca lui să se pună în mişcare, 
ca robele unei maşini. Dér zadarnic şî-a 
bătut capul în totă domnia lui, căci nu 
şi-a ajuns scopul, pentru-că Dumne4eu a 
dat omului voinţă liberă, care pentru tot 
pământânul este cel mai preţios odor! ţîic 
anume cel mai preţios odor, pentru-că : 
dâcă omul nu are şi nu-şl arată voinţa sa 
liberă, nu mai e om, ci dobitoc.

După ce s’a retras de la domnie, îm
păratul a mai trăit dece ani de 4^®* l n 
tot timpul acesta s’a ocupat, ca să-i trâcă 
de urît, cu ceasornicăria şi şî-a dat necur
mat silinţa, să facă două ceasornice, să 
umble tot un fel. Dér nici acâsta nu i-a 
succes.

Atunci numai a vă4ut împăratul, ce 
greşit şi ce nedrept a fost el, când pre
tindea, ca toţi omenii din împărăţie să-i fie 
aşa 4*‘C6úd nisce instrumente orbe în mâna
lui........ Aşa a fost, de când e lumea, aşa
este şi aşa va fi pănâ ’n sfirşit. Câtă vreme 
vor fi omeni pe pământ, părerile lor vor 
fi diferite şi prin urmare şi voinţele lor 
deosebite ! ...................................................

Aşa au fost, mai ales în lunile din 
urmă, şi în parochia nostră, păreri şi voinţe 
contrare, car! au purtat o luptă crâncenă,— 
în virtutea dreptului dat de giuvaerul nos
tru cel mai scump, de statutul nostru or
ganic !

Lupta s’a terminat! .......................  ,
Biruitorii trebue să se ferâscă ca de 

foc de îngâmfare şi trufie; din contară ei 
trebue să fie buni de inimă, marinimoşl şi 
generoşi. In totă purtarea lor faţă cu cei 
biruiţi să fie necurmat stăpâniţi de‘~4uchul 
curăţeniei şi al gândului smerit, de duchul 
răbdării şi mai ales de duchul dragostii.

Căci fraţi suntem, dragii mei paro- 
chienl, cu toţii, fraţi şi fiii ai uneia şi ace
leiaşi biserici!

Nici unul d’intre noi nu este picat din 
cerifi.; cu toţii avem cusururile şi păcatele 
nâstre; numai Domnul cel tare şi puternic 
este sfânt!

Dumne4en-Tatăl a trimis chiar pe iu
bitul său fiu pe pământ, ca să ne arete 
nouă calea mântuirei din păcatele nostre.

Cu toţii, fără deosebire, avem dreptul
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creştinesc şi putinţa de a ne îndrepta şi 
mântui, — numai s'o vrem.

Veniţi dér ou toţii, ca fraţii, biruitori 
şi biruiţi, ca împreună sé urmăm calea 
d-lui nostru Isus Christos.

Sé ne strîngem chiag în jurul sfintei 
cruci, a adevărului, a sfintei dreptăţi, a 
cinstei şi a omeniei! şi sé ne legăm, că 
pănă la morte vom apăra ce avem noi 
mai scump pe lume: Sfânta nostră biserică 
şi scumpele nóstre şcdle centrale româ- 
nesci!

Numsi în acel cas, când în tóté cli
pitele vieţii nóstre ne vom încungiura cu 
căldură şi ne vom cuprinde cu dragoste 
„acest mândru Siona, are viâţa nostră în
ţeles ; altfel nu, de mii de ori nu!

*

Şi pentru ca cu toţii fără deosebire, 
biruitori şi biruiţi, sé ne putem împlini cu 
mândrie acestă sfântă ehiemare românâscă, 
sé ne întorcem eâtră Domnul Domnilor şi 
Ímpératul împeraţilor şi „in glasul bucuriei 
şi al sunetului, ce prăsnuesce“ , plecând 
genunchii noştrii, să-l rugăm cu credinţă 
fierbinte şi neclintită:

Ţie, Dumnedeului moşilor, strămoşilor, 
părinţilor şi fraţilor noştri, îţi aducem cu 
inimă caldă şi suflet curat adânca nostră 
mulţumire, că ne-ai ajutat!

Trimite acum duchul téu mângăitor, 
ca sé se sălăşluiască întru noi!

Fă, ca duchul păcii, al dragostii şi al 
bunei înţelegeri, sé pétrundá pănă în fun
dul inimei între toţi parochienii mei fără 
deosebire, ca astfel tuturor sé le pot (jice 
fără preget:

„Lăudaţi pe Domnul în chimvale bine 
răsunătore, lăudaţi-1 pe el în chimvale de 
strigare, tótá suflarea sé laude pe Domnul!“ 
căci numai într’acest unic chip, „vesti-se-va 
Domnului neamul cel ce vine ; şi vor vesti 
dreptatea lui, poporului ce se va nasce, pe 
care l’a făcut Domnul*)!“ ....

Am in!

De la curtea cu juraţi.
Procesul contra ucigaşilor lui Tomoşoiu.

Astărjl s’a început la curtea cu ju
raţi din Braşov, procesul ucigaşilor lui To- 
raoşoifl. Tribunalul e presidat de d-1 Bu- 
day, procuror e Dr. Wittich, apărători: ad
vocaţii Dr. M ihályi şi Dr. Blecha. Rolul 
greu de tălmaciu, atât pentru limba ro- 
mánéscá cât şi pentru cea netnţescă, îl 
îndeplinesce d-1 advocat Simeon Damian.

Acusaţl sunt Martin Göbbel şi Ichann 
Stole, doi Saşi din Codlea, cari după ce 
se încercaseră întâifl fără succes să-l otră- 
vóscá pe Nicolae Tomoşoifl din Stupinî, 
cu mătrăgună, l’au ucis cu cruzime 
barbară, aruncându-i ghilţul în gât, tîrîn- 
du-1 din casă prin curte, rnaltratându-1 cu 
călcâiele şi lovindu-l cu ciomagul în cap. 
După săvârşirea omorului, i-au spart lada 
şi i-au furat banii şi efectele, apoi au împăr
ţit între sine hainele şi averea mişcătdre a 
victimei.

In şedinţa de astăzi s’a cetit actul 
de acusare, interpretându-se şi pe nem- 
ţesce. Apoi s’a luat interogatorul lui Martin 
Göbbel, care a durat pănă la V/v când s’a 
suspendat şedinţa, spre a se continua la 
órele 3 după amîadî.

Göbbel a mărturisit tóté amănuntele 
omorului, pe care îl pusese la cale îm
preună cu Iohann Stolz încă din Septem
vrie a. tr. întâifl s’au încercat să-l otră- 
véscá, dér vă<jând că nu ajung destul de 
repede la resultat, s’au hotărît să-i arunce 
ghilţul în gât. Despre plan sciea şi ne
vasta lui Göbbel, care locuia împreună cu 
bărbatul şi copiii săi în casa lui Tomo
şoifl, despărţită fiind locuinţa lor numai 
prin bucătărie de locuinţa stăpânului. 
(Göbbel era adecă omul de încredere al 
lui Tomoşoifl, care întorcându-se înainte 
cu vr’o 3 ani din România, unde îş! câti- 
gase un capital de 40.000 lei, — s’a aşe
zat pe moşiora, ce o avea comasată în Stu
pinî şi angajase pe Göbbel ca ajutor, cu 
care îrapărţia venitul său.)

Göbbel este în etate de vr’o 40 anî, 
înalt, cu păr castaniu, musteţe galbene. 
Răspunde corect şi logic, se vede că a 
avut instrucţie în şcdîă. Publicul numeros, 
ce asistă la pertractare, rămâne uimit de

*) Cuvintele puse între semnele citaţiunei 
sunt din psalmi. — A u t o r u l

liniştea şi sângele rece ou care descrie 
tóté amănuntele crimei sángeróse.

Procesul va dura, probabil, mai 
multe <jile-

Avis d-lor învSţâtorl.
La dorinţa şi stăruinţa mai multor 

d-nî colegi, m’am hotărît sé tipăresc litur
gia mea pentru corul şcolarilor pe 2 voci 
în ediţie poporală, îu format mic, legat 
elegant, ca manual în mânile şcolarilor La 
cele ce deja conţine liturgia mea, vo ü mai 
adauge un-le imnuri bisericesc! (irmóse, pri- 
cesne), precum şi respunsurile funebrale la 
înmormântări. Ér la începutul broşurei voiü 
tipări şi câteva lecţiunl pentru cunóscerea 
notelor, ca elevii să le cunóscá şi sé se 
scie orienta în noul sistem el cântărilor.

Doritorii de a avé acesta ediţie a 
liturgiei mele pentru şcolari, sé binevoâscă 
a mă avisa pe o cartă poştală: Câte esem- 
plare abonézá pentru şcolari ? Preţul unui 
exemplar va fi c-1 mult 60 filerî (30 cr.) 
îndată ce voiü avé abonamente destule, 
pun cartea sub tipar.

Arad, (Fejsze utcza) Mărţişor, 1904.

Nicolae Stefu, 
învăţător.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 9 Martie. In şedinţa 

de mâne a dietei se va vota asupra 
întrebărei, dâcă camera doresce se 
se pună la ordinea c|flei propunerea 
contelui Tisza.

Londra, 9 Martie, Ţ)iarului„ Daily 
Telegraph“ i-se anunţă din Tokio, 
că escadra de crucişătorî rusă de la 
Wladiwostok, care se află în largul 
mării, ar fi avut o luptă cu flotaja- 
ponesă. Resultatul luptei nu se cu- 
ndsce.

Berlin, 9 Martie. Din Tokio i se 
anunţă farului „Berliner Tagblat“, 
că 15 vase de resboiti japonese au 
bombardat Port- Arthurul. Bombele 
eaplodând, au aprins mai multe case 
şi au distrus cu desevîrşire vasul ru
sesc „Retvisan“. Soirea nu e confir
mată încă.

Paris, 9 Martie. Şeful statului 
major militar rus Sacharow a decla 
rat unui corespondent al 4?arului 
„Figaro“, că Rusia va trimite în 
Manciuria cel puţin 400.000 soldaţi. 
Rus*a cu orî-ee preţ vră isbândă de
se vîrşită, ori-câte jertfe ar costa-o. 
Ea nu se va retrage, înainte de ce 
şî-ar fi împlinit p. oblema pe deplin.

Literatură.
Laptele, puterea sa ca hrană şi pro

ducerea lui de Dr. I. Beliiv membru al 
Academiei Române, profesor de igienă la 
facultatea de medicină din Bucuresâî. Cu 
o precuvântare de d-1 Ioan Katinderu, 
membru al Academiei Române şi cu mai 
multe figuri. Acesta este a 26-a broşură 
din „Biblioteca populară“ a administraţi- 
unei domeniului Cordnei. Broşura ş’a tipă
rit în Bucuresci în tipografia „Gutenberg“ 
a lui Iosif Gobl str. Domnei nr. 20 şi are 
68 pagini. Forte folositore pentru economi. 
Preţul nu-1 vedem indicat.

Sgârcitul şi risipa.
(Aforisme.) 1

•» Ţ?.
Sgârcitul adună bani şi avere 

fără nici un rost; risipitorul Ie pra- 
dézá fără nici un scop.

Sgârcitul n’are nici o bucurie; 
risipitorul are o bucurie nefolositóre 
de bunurile sale.

Sgârcitul póte sé se íntórcá pe 
calea mijlocie cea de aur ori când 
vré; risipitorului îi devine întorcerea 
cu atât mai grea, cu cât se înde- 
partéza mai mult de acésta cale.

Sgârcitul póte, dér nu prea vré; 
risipitorul ar vré, dér nu mai póte.

Unul îşi face duşmani; celalalt 
îşi câştiga amici, cari sunt mai rei 
de cât duşmanii.

Pe acela îl chinuesce dorinţa

de a ajunge tot mai departe; pe 
acesta căinţa, că a ajuns aşa de
parte.

Sgârcenia este rădecina tuturor 
relelor; risipa este un pom încărcat 
cu fructe amare.

Pe sgârcit îl mistue grija; pe 
risipitor destrăbălarea pe acela îl 
resplătesce în cele din urmă frica, 
pe acesta mâhnirea.

Nu arare-ori se întâmplă, că ri
sipitorul din tinereţe, ajunge sgârcit 
la bătrâneţe.

Adesea averea adunată de cei 
sgârciţî, ajunge pe mâna unor moş
tenitori risipitori.

I. P. Hebel.

Dare de s6mâ.

Braşov, Faur 1904.

Ou ocasiunea petrecerei poporale aran- 
giate de „Tinerimea română din Braşov 
(Scheiii-Costă)“ în sâra de 7 (20) Februarie 
1904, au binevoit a contribui următorii 
St. domni:

Dr. Eugen Lemenyi şi G. B câte 5 cor. 
Ioan C. Panţu, profesor 4 cor.; Oberleut. 
N. P. 3 cor.; Basiliu Popa căpitan, Dr. O. 
Lacea, D. Lupan, I. Prişcu diacon, N. Su- 
lică profesor, Dr. Petru Vaida, Petru Ne
meş, d-na E. Mureşianu, Ioan I. Burduloiu, 
N. N., N. N., Th. Spuderca, Dr. N. Veoer- 
dea, N. N., B. B., Teodor Christan, d-na 
M^rie Iordan Muntean, P. Dima, N. Dima, 
D. Făgărăşan St. Stinghe, G. Pop, M. Na- 
vrea câte 2 corone.

Lupşan Nicolae, Prof. PetrovicI, Dima 
Pant., prof. Banciu, prof. Pricu, Dr. N. N. 
prof. Navrea, G. B., Ioan Burcuta, N. N., 
Puiu, M. A. N.. Dr. Moşoiu, P. Pop, G. 
Christof. Ioan Duşoiu, Moldovan, I  Lupan 
Elena Bogdan, D. Furnică, Costi Orghidan, 
Nicolae N. Stmghe, Maria Maxim, Ioan 
Russu cordonier, G. Navrea. Eiena Anken. 
N. N., Simeon Theodor, D. Lupan, N. N., 
Elena Muntean, George Buştea, Nicolae 
Stinghe, Neculae G. Furnică, Ioan Furnică, 
Nicolae Stinghe, Nicolae Urcjică, I. Bădiţoi 
T. Voina, N. Pernea câte 1 cor.

I. G. Eremie 80 bani ; Ioan Gitea, 
Pulpaş N., D. Inălbitor câte 60 bani; N. 
Bârsan, N. Bădiţoiu câte 50 bani; George 
Loga, N. Furnică, Vasilie Buştea, Ioan Go- 
g natu câte 40 bani; L Via cu,' N. N., C. 
Pitiş, Petru Chiroifi câte 20 b .; G. M. 
Stinghe 10 bani

Intratele acestei producţiunl în total 
sunt 467 cor. 90 bani, spesele 246 cor. 22 b. 
Profit curat 221 cor. 6 8  hani.

Pe calea acesta le esprimăm tuturor 
On. domni şi do une cea mai mare rnulţă- 
mită, de asemenea şi tuturor domni şi d-ne 
tineri şi domnişâre, cari ne-au cercetat pe
trecerea.

Comitetul arangiator.
*

Zlatna, 20 Faur 1904.

In 2/15 Faur a c., inteligenţa română 
din loc cu concursul corului de curând în
fiinţat al bisericei româ-. e gr. or. tot de 
aici, a dat o petrecere în favorul şcolei ro
mâne din Zlatna. Reuşita petrecerei atât 
morolă, cât şi materială a fost pe deplin 
mulţuinitore, pentru care reuşită subscrişii 
în numele comitetului aranjator vine şi 
pe acâstft cale a mulţumi on. Domni şi 
dame cari au contribuit la reuşita petrece
rei, în deosebi îusâ mulţămim d-lui I. To- 
dorean, tînărului absolvent de teologie şi 
învăţător, pentru-că n’a cruţat nimic şi s’a 
nisuit a spre înfiinţat un cor bisericesc.

Mulţămită li-se esprimă şi acelor d-nl 
ospeţl, cari peste taxa intrării au contribuit 
mai mult, şi anume:

D n iî: Iosif Magda Feneş, I. Codru 
Zlatna, Ştefan şi Petru Onea Almaş, au 
contribuit cu câte 3 cor., T. Moga 2 cor. 
50 b., Victor Damian 2 cor. 40 b., Valler 
I  2 cor. 20 b., L. Ginrca, preot Trimpoele, 
I. V. Albini, I. M. Montani, protop., I. 
Goia, P. Petringenar, 1. Paul, Gombar I., 
Moskovits B. câte 2 cor., Nie. Cristea preot, 
1 cor. 60 b., M. Vulcu, Pianul de sus,Lu- 
cacel I. Balşa, L. Laslo, I Cisrnaş, notar 
Metieş, E Schweiger, amploiat câte 1 cor. 
20 b.; Amos Popescu, preot, V. Dosului, 
S. Magda, I. Cismas, P. Fica, Donath A  , 
I. Ursa preot Metieş, câte 1 cor., Dr. I. 
Rece, medic, cav. Nelberg G., Orosz I., Lu- 
kacs M., Kijraly M., A jtay Gy. Gongolea, B. 
I. Olariu câte 50 b., Feneşer M. 50 bani, 
Lezing I., St. Corpade, A. Petringenar, N. 
Magda, N. Şoner, Stitz P., Marczel G., G. 
Prtsecan, D. Oprişa, P. Hances, câte 20 bani.

S’au încassat cu totul 271 cor. 40 b. 
S’au spesat 161 cor. 30 b. A  rămas 110 
cor. 10 b., care sumă s’a administrat scau
nului şcolar.

lu liu  V. Albini, Petru Petringenariu,
cassar. controlor.

Versul regimentului nr. 63
când s’a dns din Bistriţă în Turcia

împăratul nostru bun 
înainte de Crăciun 
Poruncă nouă ne-a dat,
Care s’a şi întîmplat.
A  cfi8 în poruncă érá,
A  pus o numită oră 
Când noi vom eşi din ţâră.
Dintre noi uniî-au plecat 
Părinţii ni i-am lăsat.
„Rămâneţi părinţi iubiţi 
Acum suntem despărţiţi.
Rămâneţi şi voi fraţi dulci,
Noi ne ducem între Turci.
Acum vremea a sosit,
Piua cea de despărţit“ , 
lutr’a 8-lea April 
Ne duceam fără suspin,
Că suspin de-ar fi nu-i bine,
Cătana n’are pe nime 
Numai puşca şi borneul 
(Şi ni-i frate urîtul.)
Decă noi ne-om supăra,
Nu-i cine ne mângăia,
Că n’avem tată 
Nici mamă
Numai munţi îna’ţl cu pétrá,
N ’ayem fraţi ni ce surori 
Numai munţii fără flori.
Nici avem pe nimeni neam 
Numai duşmanul alian.
Eu vé spun adevărat,
De când tóra ne-am lăsat 
Printr’a nóstre orăşele 
Am trecut cu mare jele,
La staţie, unde-am stat,
Mulţi omeni ne-au aşteptat.
După pruncii lor iubiţi 
Păn’ce rămân despărţiţi.
Dér la a nostră despărţire 
Ne-am făcut cu toţii fire.
Şi horiam de răsuna 
De şi trenul se clătea 
Şi fugea pe drumul lui 
In pierderea capului.
Şi nu mult ne-a zăbovit 
Dintr'un deal iute-am eşit"
Şi-am dat peste alt pământ,
Decă Tisa am trecut,
Seghedinul l’am văcjut.
Când am stat la Seghedin 
Ne cjicea musica lin.
Din Seghedin am plecat,
La Dunăre us-am aflat 
La Dunăre ne-am oprit,
Şi trenul ni l’au suit 
Din colo pe alt pământ 
Pe un vapor l’au trecut.
Dunărea-i o apă lată 
Cât te uiţi cu ochii rótá.
Şi noi tot pe tren am stat 
Pe apă, ca pe uscat.
Şi cumplitul nost haiău 
Ne-a trecut pe toţi mereu 
Cu trenul cu tot pe el,
Dór drept că cam cătinel.
Décá din coio-am trecut 
Altă ţâră am văfjut.
Anume Slavonia ţ0ră,
Care nouă ni-e amară.
Amară ca şi pelinul 
Şi ne îneca suspinul.
Etă trenul nost frumos 
Mergea prin Slavonia’n jos,
De gândeai că ventu-1 duce,
Dor să nu ne mai apuce.
Şi nu mult ne-a zăbovit 

ân’ la Bosnia am sosit, 
âng-o margine de apă 

La care numele-i Savă,
Peste Sava a fost pod 
Care l-am măsurat toţi.
Podul a fost în lungime 
Măsurat ou paşul bine 
Sése sute paşi mereu,
Să mă erecjl fratele meu.
Când gătai de măsurat 
Preste Sava m’am uitat.
Cum merge apa frumos 
Pe lângă Bosnia’n jos 
Şi de-alungul la cea apă 
Multe corăbii înotă.
De la Sava ne-am suit 
P* celălalt tren mai mic 
Intre şine măsurat 
Era chiar de un paş de lat.
Şi era drumul sucit 
Pe munte rotă ’nvîrtit,
Suia dealuri fluerând,
Noi de jale tot plângând,
Şi ne-am dus vre-o două cjA®1 
S’apoi ne-au făcut de soire,
Că ’naintea nostră a fost 
La JâdovicI mare foc.
C’a ars o fabrică tótft,
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Cât vedeai cu ochii rót&.
Trenul rost tot a grăbit 
La Serajevo am sosit.
Noi din tren ne-am scoborît.
Şi în staţia frumosă, 
picea banda ’mpârătâscă.
Şi gândeai, că sâ răsună 
De părerea űóstrá bună.
Ér al nost’ Corps-Comandandant 
El din gură a cuvântat:
— „Daţirni onóre frumosă,
Ca cătana voinicdsă“.
El ne-a mulţumit la toţi,
Ne-a dat „Rast“ o 4' Ş'-° nópte 
Şi apoi ne-am dus mai departe 
Dâră acuma ce să fac?
Drumul de fer s’a gatat.
Drum de fer nu a mai fost,
Cinci 4ile ne-am dus pe jos.
Când a tost 4>ua a Ş̂ sa,
Am ajuns la Metal ca,
Unde este graniţa,
Da graniţa Turcului,
Ver mele pământului.
Când graniţa am trecut,
Noi vorbiam cam încetuţ: 
óre unde ne mai duc?
Că e ţâra cu Turcii,
Na om putó-o stăpâni.
Şi ne-au mai dus două 4*1®
Păn’ la a nóstre locuri,
Anume la Plevlja,
Unde-avem ce apăra:
Apărăm stógul cu drag,
Sub care noi am jurat,
Am jurat înfioros,
Că-om pune sângele nost’
Pentru steag şi împărat 
Ori când ne batem cu drag,
Căci nouă nu mult ne pasă 
De a nostră mică viâţă!
Că noi am pus jurământ,
Să stăm gata ori şi când:
Neamul se n i l apărăm! 
iŞi tronul se ni l ţinem!
Cu onóre şi fălos 
Ori ne punem capul jos.
Mai bine capul tăiat,
De cât stâgul nost’ lăsat.
Că noi toţi suntem aduşi,
Se facem paoe’ntre Turci.
Stăm în pază tot mereu,
Ş’apărăm ţâra de rău.
Frun4® verde viorele 
Care nu sciţi hori de jele,
Vie asculte gurii mele,
Ca să spun al meu necaz,
Carer Q U  Turcii l’ara tras.
Frun4ă verde de trifoi 
In anul 1902.
Măi turcule om turbat 
Tu omori fără păcat,
Pă’n ce ţâra ţiam călcat.
Fâie verde pălnicâmă 
Lăsai ţâră româuâscă 
Veniiü în ţâră turcâscă,
Unde nioi apa nu-i bună
Şi ţâra totă-i nebună....
(De la gefreiter Grigore Contra) comuni

cată de:
1. S. Pavelea.

MOLTS SI 0 3 TOPS.
O dantură în  eutia deflserîsori.

Un poştar din Londra povestesce 
următdrea întâmplare hazlie: Voiam în 
una din <jil®le trecute să golesc eutia cu 
acrişori, ca să le duc la oficiul poştal, 
pentru de a fi stampilate, când se repetji 
la mine o ddronă mai în verstă, rugân- 
du-rnă forte iritată, ca să-i dau din cutia 
de scrisori dinţii ei falşi, pe cari i-a bă
gat din greşâlă în locul unei scrisori în 
cutie. Rămăsesem zăpăcit la aixjul acestor 
vorbe. Să fie âre posibil acâsta? roă în- 
strebaiă. Nu e cum-va eşită din fire dâmna 
asta, sâu chiar chefuită?! In fine — haid 
să vedem — deschiseiu cutia şi când 
colo, în cutie era de fapt un rând de 
dinţi puşi. Ddmna luă cu bucurie dinţii 
şi aşecjându-i în gură, voi s’o tulescă. „Stai 
dâmnă — 4*SHrâ — spune-mi, cum au 
ajuns dinţii d-tale în cutie?“ Ddmna se 
opri şi îmi povesti următdrele: Am venit 
cu scrisdrea acesta la cutie şi când voiam 
s’o bag înăuntru prin deschizătură, mă 
cuprinse un strănutat, şi strănutasem aşa 
de tare, încât îmi săriră dinţii din gură 
•drept în mâna, în care ţineam scrisorea. 
In iritaţiunea mea am aruncat atunci în 
outie dinţii în loc de sorisdre.

Aşa de ou haz n’am mai rîs în vieţa 
.mea — îşi încheie poştarul povestea.

B o gă ţ ia  Coreei.

Nici o ţâră din Asia ostică nu e mai 
bogată în producte naturale şi mai rodi- 
tdre, ca Corea. Bogăţiile sale nu sunt încă 
esploatate, agricultura şi bogăţia minieră 
sunt părăsite, deşi Coreea posedă întinse 
regiuni bogate în aur, argint, aramă, fer, 
cărbuni, cositor, petrol etc. Japonesii cu
nosc bogăţiile ei, şi acesta e unul din mo
tivele, pentru care ei de sute de ani 
caută să devină stăpâni pe ea.

Clima Coreei este extrem de favo
rabilă şi se pdte asemăna cu cea a Spa
niei nordice. In partea mijlocie şi sudică 
a ei cresc nu numai tóté felurile de ce
reale, dér şi bumbac, in, cânepă, tutun, 
indigo, şi ou deosebire orez, care se ex
portă în Japonia în cantităţi mari. La sud, 
cresc mai tóté fructele europene, castane, 
lămâi, rodii şi struguri. La nord se află 
multe păduri de mare valóre. Ceea-ce lip- 
sesce ţărei sunt căile de comunicaţie.

Regule de observat la
întrebuinţarea gazului aerian.

Primăria Braşovului a dat o instruc
ţiune tipărită pentru consumenţii de gaz 
aerian. Estragem din ea urrnătorele :

Focarele tot-deauna trebue să se 
ţină curate, pentru-că micile găurele ale 
focarului Bunsen să pot uşor astupa cu 
praf, prin ceea-ce uşor se pdte împedeca 
curgerea necesară de gaz, eră ciorapul de 
iluminaţiune nu pdte fi în deajuns încăldit 
şi iluminat.

Curăţirea focarelor se face în modul 
următor:

Să ia cu grije cordna focarului, pe 
care e întărit ciorapul de iluminaţiune, 
desşirofătn feştila focarului, ceea ce se 
pdte face fără ajutor de cleşte, şi astfel 
curăţim de praf găurelele cele mieî ale 
focarului cu o perie mole seu cu un ac 
mai fin.

Decă pe reţeua de sîrmă a cordnei 
focarului s’ar afla praf seu oenuşe picată 
de la un ciorap de iluminaţie de mai îna 
inte, atunci şi acesta trebue curăţită cu o 
periuţă..

Decă se observă, că o flacără pe tim
pul arderii fâlfâe, atunci presiunea gazului 
e prea tare şi atunci mai bine se pdte re
gula fîiecare flacără prin coconul (robinet) 
focarului.

Ţinerea în curăţenie a cilindrului şi 
a sticlei globurilor se recomandă cu tot 
adinsul.

Tot asemenea se recomandă schim
barea focarelor vechi, car! sunt deja de 
mult în folosinţă, cu altele nouă, mai biue 
construite.

Stingerea flăcărilor de gaz se face 
în cea mai mare parte de tot incorect, şi 
anume aşa, că tote flăcările se sting prin 
învîrtirea cocoşului principal de la orolo
giul de gaz, ceea-ce are de urmare, că 
conductul de ţevi se umple întreg cu aer 
şi în diua proximă la aprindere, gazul 
amestecat cu aer nu luminâză, ei pentru- 
ca să lumineze bine, trebue ca mai întâi 
să fie împins şi scos afară din conduc
tul de ga z ; acestă lucrare la conducte 
de ţăvî mai lungi reeere timp mai înde
lungat.

De aceea deci înainte de tote, fie
care flacără trebue să se stingă cu cocosul 
focarului şi numai după aceea să se învîr- 
tescâ, adecă se se închidă cocoşul princi
pal de la orologiul de gaz.

La orologele de gaz umede se în
tâmplă, că acelea pe neaşteptate nu mai 
dau gaz şi prin urmare flăcările de gaz se 
sting.

In astfel de caşuri este sâu prea 
puţină, sâu prea multă apă în orologiul 
de gaz.

Pentru a afla, care din aceste even
tualităţi a obvenit, trebue înainte de tote 
se închidem cocoşul principal de la oro
logiul de gaz, apoi se deschidem ambele 
şirofe („şiroful de umplere“ de sus, „şi- 
roful de eliberare“ de jos), cari se află 
la orologiul de gaz ; fiind prea multă apă 
în orologiul de gaz, aceea se scurge pe 
calea şiroiului de din jos, menit pentru 
slobozirea apei; er fiind prea puţină apă, 
atunci turnăm apă în şiroful de sus me- !

nit pentru umplere, pănă când vedem, 
că apa începe a curge pe şiroful de jos, 
menit pentru slobozirea apei.

Apoi aşteptăm pănă când apa în- 
câtă de a mai curge, după acâsta închi
dem amândouă şirâfele şi numai acum 
deschidem încetinel cocoşul priucipal de 
la orologiul de gaz, şi apoi aprindem flă
cările.

Din preeauţiune la acestă umplere 
supletorie a orologiului de gaz, să nu ne 
apropiărn prea tare cu lumina aprinsă de 
şirofurile deschise.

îndată câ s’ar observa într’un local 
miros de gaz, ceea-ce ar permite bănu
iala^ că gazul ese şi nears, şi îndată ce s’a 
câştigat convingerea despre aceea, că ga
zul nu este dint’run. cocoş de lampă ră
mas deschis — atunci îndată trebue închis 
din partea consumenţilor cocoşul princi
pal şi trebue ţinut închis pănă'la delătu- 
turarea inconvenientului.

T o t deodată trebue să se porte grije, 
că prin deschiderea uşilor şi a ferestrilor 
să se producă un curent de aer, pentru-ca 
în tot caşul să dispară din local gazul în
grămădit şi să se cureţe aerul.

Cu tâtă atenţiunea şi îngrijirea tre
bue să ne ferim de a întră într’un astfel 
de local eu o luminare aprinsă, sâu de a 
cerceta cu luminarea aprinsă locul de unde 
ese şi să revarsă gazul.

In astfel de caşuri are a-se încunos- 
ciiţa imediat institutul de gaz, pentru-ca 
să dea ajutorul necesar.

In fine trebue băgat de sâmă când 
să fac construcţii nouă sâu reparaturi de 
canale, pavagiurî etc., dâcă nu cumva s’a 
causat vre-o vătămare la ţăvile de gaz, 
cari sunt aşedate în apropierea astorfel 
de lucrări, ceea-ce în astfel de caşuri tre
bue imediat arătat institutului de gaz, 
pentru-că gazul ce să revarsă din causa 
unei astfel de ţăvî de gaz vătămate, pdte 
uşor se pătrundă în casele învecinate şi 
să pericliteze sănătatea, ba chiar şi viaţa 
locuitorilor acelora.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 

Redactor responsabil Traian H. Pop.

Un maşinist, pentru condu
cerea maşinelor de treerat, 
tot-odată şi faur, caută un post 
la vre-o moşie în România.
A se adresa la Administraţia foiei.
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PRIMUL ETABLISMENT ARDELENESC
d e  a «

văpsitorie artistică, cu abur şi spălătorie ehemică,
î n  B R i p r ,  (Ciocrac)

O vïs-a ,-TT is d.e fa/brica , d.e O arLd .ite ).
K e c o m a n d ă  Onor. p u b l i c  

V Ă P S IT O R IE
Successoral

Ini
de Garderobe pentru 
Domini şl D am e .

atât des usute cât şi întregi 
S t o f e  de lă»?ă. Catifea, 

Mătăsuri si Dantele.
Ca specialitate v o p s e s c :  
S?ofe de mobile, Damast, 
Rips, Huş, în timpul cel 
mai scurt.

G rran tez  că nu se păteză

Solinger 
W. Körner

Braşov.

Curăţire ehemică
de Garderobe pentru

Domni, Dame şi Copii.
T O A L E T E

de Bal si visite
*

precum şi Uniforme, Posta
vuri, rovó"«, Stofe de mo
bile Ga» dine. SPECIALITATE 

în curăţirea ehemică de 
b r o d e r i i .  Rochi Nouveanté 

etc. etc.
,,. A tiag a te n ţ iu n e a  O n . public, că d e là  1 Iulie a. c. localul meu va fi în strada 
Hirscner n . îi, vis-avis de  casa de C o n c e rt .

Rogându-mă de cercetare numërdsà, sunt cu totă stima

i— 3.1272. W  . K Ö R N E K .
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Cruce seu stea duplă, electro - magnetică,
P a t e n t  3tTr. S S S S T ,

e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorézâ

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucjul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia» 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu-' 
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In cancelari < mea se află atestate meurse din tote păr
ţile lumii, cari pt'eţuesc cu muiţămire invenţiunea mea şi ori-cine pdte examina aceste atestate 
'Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite bani». Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 
co fur de cu aparatul „ V o l ta d e  ore-c> „Ciasul Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Xlngarii a fost ofici-s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e in genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.,
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă. t

Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră şi streinâtate esc.
Strada VADÁSZ 42 A E. 

strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul
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ŢIGLE DE ACOPERIŞ CEMENT-LANGFALZ
fdr.te resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită.

Se capetă cu preţ forte  ieftin la Fabrica PORTLAMD-CEMEIiT din Braşov.
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„CASSA de păstrare în Mereurea“ , societate pe acţii.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai „Cassei de păstrare în Mereurea“, societate pe acţii, se conv6eă prin acăsta Ja a

VI-a a d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă ,
conform §-lui 16 din statutele societăţii, pe Duminecă, în 27 Martie st. n. 1904 la 2 ore p. m. în localul 
societăţii cu următorul

P R O G R A M :

1. Deschiderea şi constituirea aduoărei generale.
2. Raportul general al direcţiune! pentru anul 1908.
3. Raportul comitetului de supraveghiare.
4. Decisiunea asupra conturilor anuale.
5. Decisiunea asupra împărţirei profitului curat.
6 Fixarea marcelor de presenţă pentru membrii 

direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare.
7. Propunerea direcţiunei pentru înmulţirea capi

talului social.

8. Propunerea direcţiunei pentru întrebuinţarea 
intereselor fondului de reservă.

9. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un 
period de un an.

In lipsa acţionarilor receruţi la adunarea generală 
din 27 Martie conform §-lui 20 din statutele societăţii, 
adunarea generală se va ţină în 3 Aprilie st. n. 1904
cu acelaşi program, la timpul şi în localul deja indicat.

Domnii acţionari, cari voesc a participa cu vot decisiv la adunarea generala, sunt poftiţi, con
form §-lui 17 din statute, de a-şî depune înainte de adunare aeţiile scrise pe numele lor, respective pe 
numele acelora pe cari îi represintă, precum şi documentele de plenipotenţă la cassa societăţii.

M e r e u r e a ,  la 7 Martie 1904. D i r e c ţ i u n e a .

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .
A C T I V E ; Coróne fii

Cassa în numerar 18,517 84
Depuneri proprii . . . C. 51,437*50
Dep. fond. de reservă . n 21,325*59
Dep. fond. epitrop. bis.

gr.-or. din Mercurea . » 3,870*41 76,633 50

Cambii de bancă . . . C. 75,119* —
Cred. camb. cu acoperire

hipotecară . . . . » 13,500*—
împrumuturi pe bipotecă » 59,236 -
Imprum. pe oblig, cu cav. JÍ 219,040*10 666,895 JO
R e a lit ă ţ i ........................ 1,800 99
Diverse conturi debitore . . . . . 3,303 34
M o b i l ia r ........................ c. 973*38

după amortis de 10% » 97*34 876 04
Interese restante . . 5,310

473,336 96

P A S I V E :

Capital social 640 act>ik á 100 Cor. . 
Fondul de reservá . . . C. 21,325*59
Fond. epitrop. bis. gr.-or.

din Mercurea . . „ 3.870*41
Depuneri spre f ru c t i fk a re ...................
Dividende neridicate .............................
Diverse conturí creditére........................
Interese anticipate pro 1904...................
Profit curat

Coróne fii

64,000

25,196
367,849

77
1,896
4,497
9,820

473 336

34

82
15
65

96

Cont u l  P r o f i t  şi Perdere .
D E B I T : Corone fii C R E D I T : Coróne fii

Interese pentru depuneri Inter, delà cambii de bancă
spre fructificare . . . C. 16,939*80 şi delà cambii cu acoper.

Interese pentru fond. de hipotec...........................C. 5.025*72
reservă şi fondul epi- Interese delà împrumut, pe
tropiei bis. gr.-or. din hipotec. . . . . . . „ 2,908*51
Mercurea........................„ 1,438*85 18,378 65 Interese delà împrumut, pe

S a la ro ................................. C. 3,443*— oblig, cu cav................. .... 18 423*63
Maree de presenţă . . . „ 1,165*— 4,608 — Inter, delà depuneri prepriï „ 3,018* — 29,375 86

Porto postai........................C. 16 7*56 Provisiuni, taxe de întabu-
C h irie ................................. „ 315*— lare şi împrocesuări. . C. 5.012*81
S p e se ................................. „ 1,155*79 1,638 35 Taxe de provocări şi corn

petinţe de scris . . . „ 4,421*05 9,433 86
Contribuţiune directă . . C. 2,326.60 . -----------------

„ de 10% după ---------------
iot. de depuneri . . . „ 1,837*87

Competinţă de timbra . . „ 102*26 4,266 73
Amortisare din m ob ilia r........................ 97 34
Profit curat ........................................... 9,820 65

38,8̂  9 72 38 809 72

M e r c u r e a ,  la 31 Decemvrie 1903. 
Dumitru Vulcu m.  p.,

conducëtor-cassar.
Elie N. Petruţiu m.  p.,

comptabil.

M E M B R I I  Î N  D I R E C Ţ I U N E :
D. Comşa m. p., I. Floaşiu m. p. loan Popescu m. p. Danii Stroia m. p.I. Droc m. p.,

preşedinte. vice-preşedinte.

George Muntean m. p. A. Măcelar m. p. Nicolae Albu m. p.
Revisor espert al delegaţiunei băncilor române asociate: loan V ă t ă ş a n  m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente confrontându-le cu registrele principale şi 
ausiliare ale societăţii, ţinute în bună regală, le-am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esacte.

M e r c u r e a ,  la 7 Martie 1904.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

Vasile Aldea m. p., V. P. Dobrescu m. p., Iîie Măcelariu m. p. Moise Oprişiu m. p. Adam Micu m. p.
preşedinte. secretar.

Pivniţa Eszterházy
ca

Tot ce póte o fe r i  un local 
de d e j u n  se pó te  c ă p ă t a  în

Pivaiţa Isittrliiiy
în calitate bună şi ieftin.

Afară de acesta la ori-ce timp 
m â n c ă r i ca ld e  şi ceea ce 
este lucrul p r i n c i p a l  vlfitliri 
Im  n e  de multe diferite specii, 
direct deia cep.
Pivniţa este deschisă, numai dela
7V2 őre dimin. pănă la 9 őre sér a.

WILHELM KQPONY.

F f i i M i  eu !  M a l
este  u n  T « i n t  delicat, a  b şi fin , 

şi o faţă fără p is tru i şi pete . S p re  a 
o b fin é  a c é s fa  sft se sp e le  m  fie -c a re  

4 i cu  8 A  P  II I  II I i

„L ilien ilc to iie  a Ini B e r p a i  '
(Marca: 2 mineri.)

delà Hergmami èi. €o. irt Dresden şi
Teutsehen */E.

Se eapëta bucata eu 80 ban i, 
la Teutsch és Tartler şi la farmacia 

lui Roth în Braşov.
(930) _________________________________  31— 50

Vj

Abonamente la
„Gazeta Transilvauioi“

ae pot face ori şi când pe timp mai

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


